

# Debreceni SZOMBAT, 1935 AUGUSZTUS 3. XXXI. ÉVFOLYAM 175. SZÁM. 6 fillér

## független Újság

politikai napilap

### Megegyezett a három nagyhatalom a külön tárgyalásban, amelyről szeptember 4-én tájékoztatják a Népszövetséget

Anglia, Olaszország és Franciaország között pénteken este jött létre a végleges megegyezés — A határozati javaslatot közölték az abesszin küldöttséggel — Szombaton délelőtt a népszövetségi tanács tudomásul veszi a megegyezést

Genf, aug. 2. A népszövetségi tanács tagjai ma este félhétkor bizalmas ülést tartottak. Az ülést Litvinov hívta egybe. Ezen az ülésen 24 óra óta először tájékoztatta a három nagyhatalom hivatalosan a többi tanácsot az olasz—abesszin vizsály ügyében folyó tárgyalásokról.

Genf, aug. 2. A népszövetségi tanács tagjainak megbeszélése csupán félóra hosszát tartott. A megbeszélésnek bizonyos formásterü jelentősége volt. Hivatalosan mindössze annyit közöltek róla, hogy

Laval a maga és Eden nevében részletes közléseket tett azokról az indítványokról, amelyeket talán már a legközelebb a tanács elé terjeszthetnek.

Az ülés folyamán beszéltek arról, hogy esetleg sürgősen ülésre hívják össze a tanácsot. Beavatott körökben azonban ezt kevésbé tartják valószínűnek. Az olasz kormánnyal a délután folyamán folytatták a tárgyalásokat és ezek, hír szerint, igen nehezen haladnak, mert

Rómából ismételtén módosították az utasításokat, azonkívül pedig az olasz miniszterelnök bizonyos kérdésekre határozottan nemmel válaszolt.

Olaszország határozottan elutasította Angliának azt a javaslatát, hogy a még mostani genfi tárgyalások alatt kezdjék meg az előzetes megbeszéléseket a nagyhatalmak tervezett tárgyalásairól.

Róma, aug. 2. Római mértékadó körökben nem titkolják azt a megütökést, amelyet az a Genfben felmerült gondolat okozott, hogy

Abessziniát is bevonják a háromhatalmi megbeszélésekbe.

Olaszország ehhez semmiesetre sem adná beleegyezését. Az olasz kormány hajlandó a Népszövetség keretén belül való együttműködésre, de bizonyos határokat nem lehet túllépni.

Az olasz küldöttség állandó összeköttetésben volt Mussolinival.

Rómában határozottan cáfolják azt a hírt, hogy a jelenlegi genfi tárgyalások sikertelensége esetén Észak-Olaszországban francia—olasz—angol értekezletet tartanak.

Genf, aug. 2. Mussolini hír szerint kedvező

választ adott. Valószínű, hogy a tanács holnap dél tájban ül össze.

Genf, aug. 2. Genfben már csak kevésbé fontos dolgokkal kapcsolatos nézeteltérések elintézése van hátra az olasz és angol kiküldöttek között.

Arra számítanak, hogy még ma este valamennyi kérdést elintézik.

Olaszország, Franciaország és Anglia között az 1906. évi szerződés értelmében az egész abesszin kérdéstről Párisban fognak a legrövidebb időn belül tanácskozásokat kezdeni.

Páris, aug. 2. Az Informations genfi jelentése szerint Genfben sikerült teljesen tisztázni azt a kérdést, hogy a határc incidensek, nevezetesen az ualualti összetűzés esetében milyen eljárást alkalmazzanak.

Olaszország hajlandó volt a békéltető eljárásról döntő bíróságra áttérni,

ami részéről jelentékeny engedménynek tekinthető. Ennek következtében

ki fogják nevezni az 5. döntőbíró

és a döntőbírósg meg fogja kezdeni működését.

Genf, aug. 2. Az olasz—abesszin vizsályban érdekelt hatalmak tárgyalása ma este lezárult.

A népszövetségi tanács holnap délelőtt 10 órakor ül össze. A főkérdésekről a tanács nem fog határozatot hozni,

csupán tudomásul veszi a három nagyhatalom kijelentését, hogy az egész probléma rendezésére tárgyalások megkezdését tervezik

és hogy ezekről a Népszövetséget szeptember 4-én fogják tájékoztatni. Ezt az olasz kívánalmaknak lényegében megfelelő megoldást ma este Laval, Aloisi és Eden megbeszéléssein elfogadták és ezután közölték Abessziniát képviselőivel.

Genf, aug. 2. Teljes megegyezés jött létre a népszövetségi tanács elé terjesztendő határozati javaslat dolgában. Olaszország már elfogadta végleges alakjában a szöveget.

Genf, aug. 2. A válasz, amit Mussolini ma este Lavalnak és Edennek küldött, olyan jellegű, hogy

véglegessé teszi az 1906. évi egyezményt aláíró három nagyhatalom megegyezését.

A népszövetségi tanács ülését azért halasztották holnapra, hogy ne állítsák váratlanul kényszerhelyzet elé az abesszin küldöttséget, amellyel csak ma este közölték a határozat szövegét.

London, aug. 2. Az angol képviselőházat szept. 29-ig elnapolták. Az ellenzéki pártok meg vannak győződve róla, hogy a választásokat még ebben az évben megtartják. — Kormánykörökben visszautasítják azt a gondolatot, hogy a képviselőházat még szeptember 29. előtt feloszlatják.

Róma, aug. 2. (Havas.) A Popolo d'Italia ma Mussolini tollából, vagy sugallatára írt cikket közöl, amely sir Samuel Hoare angol külügymi-

niszternek tegnap elmondott beszédére adott válasznak tekinthető.

A cikk szerint Olaszország barátainak fogja tekinteni mindazokat a nemzeteket, amelyek az olasz—abesszin ügyben Olaszország iránt rokonszenvekül tesznek tanúságot

és sohasem fog megfélemlkezni a többi nemzet állásfoglalásáról sem.

Róma, aug. 2. (Havas.) Olaszországban állítólag

újabb mozgósításokat rendeltek el

abból a célból, hogy az ország helyzetét az abesszini vizsály esetére megerősítsék. Az állítólagos újabb módosítások kizárólag katonai csapatokat érintenek.

Addis Abeba, aug. 2. Addis Abeban felvetődött az az ötlet, hogy

Mussolini és a népus semleges területen találkozzék,

hogy így nyíltan megtárgyalhassák az idősebb kérdéseket.

London, aug. 2. A Reuter-iroda addis-abebai jelentése szerint az etiop fővárosban tudatában vannak annak, hogy

a császár és Mussolini találkozásának megvalósítása nehézségekkel jár,

de azt hiszik, hogy valamely nagyhatalom, esetleg Franciaország kezdeményező lépéseket tehetne, hogy francia területen találkozzanak.

### Megnyitották Budapesten a kilencedik keresztyén szövetségi világkonferenciát

Budapest, augusztus 2. Ma este a Városi Színházban ünnepélyesen megnyitották az öt földrész minden országát átfogó keresztyén szövetségi mozgalom budapesti IX. világkonferenciáját. A megnyitó ülés elnöke, Nyári Pál ref. esperes mindenekelőtt a kormányzó képviselőjét, Darányi minisztert, majd a pénzügyminisztert, az egyházak reprezentánsait s a testületek, szervezetek kiküldötteit köszöntötte, majd így folytatta:

— Seregyűjtést rendez ezekben a napokban a keresztyén szövetségi mozgalom világszervezete. Öt földrész különböző tájairól gyűltünk egybe testvéri találkozóra. A világ négy tája felé hiába tekintünk várakozóan, mert segítség egyedül felülről jöhet.

Ezután Darányi földművelésügyi miniszter szólalt fel:

— Magyarország főméltóságú kormányzója nevében örömmel üdvözlöm a IX. keresztyén szövetségi világkonferencia résztvevőit, akik a földkeresség minden részéből Magyarországra sereglettek. Ez a hatalmas szövetség az egész világon azt munkálja, hogy Krisz-

tus evangéliuma teljes hatalmával éljen az egyes emberek szívében és a keresztyén hit teljes mértékben áthassa a nemzetek életét. Magyarország, — amely évszázadokon keresztül védőbástyája volt a keresztyénségnek, szívesen fogadja ezt a rendkívüli jelentőségű konferenciát és tudja ez az ország, hogy életbevágó fontosságú kérdéseket fog tárgyalni. Isten áldását kívánom munkásságukra. Megengedem, hogy a világkonferenciát megnyissák.

Fabinyi miniszter mondotta el ezután a magyar kormány üdvözlését:

— Mi magyarok — mondotta — úgy érezzük, hogy ezekben a súlyos napokban fokozott mértékben, különösen három nagy dolgra van szükségünk, a krisztusi tanok mellett fértias megállásra, vallás erkölcsi megújulásra és emberszeretetre, amely áthassa az egyeseket épügy, mint nagy családjaikat a nemzeteket is Ezekért a célokért küzd ez az ország, ezek szolálatában ez ezek védelmében küzdött évszázadokon át.

Lamotte Károly dr., h-polgármester Budapest székesfőváros nevében köszöntötte a konferenciát.

A ref. egyetemes konvent nevében, annak világi elnöke, Balogh Jenő dr. főgondnok mondott köszöntő beszédet.

Az evangéliumi egyetemes egyház megbízásából Raffay Sándor dr. püspök, a baptista és testvérgyülekezetek képviselőjében Udvarnagyi Béla dr., a Vasárnapi Iskolászövetség nevében Papp István lelkész, a Magyar Keresztény Leányegyesületek Nemzeti Szövetsége részéről Victor Erzsébet dr. főtitkár szólaltak fel.

Ezt követően került sor a záróbeszédre. Elsőnek a világszövetség európai tagozatának elnöke, James Kelly dr. ref. lelkész beszélt. Szinte kétségbeejtő zavarai megpróbáltatásokkal van tele a világ — mondotta —, a mi soraink azonban nem bomlottak meg. A Krisztusban való egység erős. A megnyitó ülés utolsó aktusaként került sor D. A. Poling záróbeszédére, aki hosszú beszámolója végén a mozgalomnak üdvözlétet tolmácsolta. A világyűlés érdemleges munkája holnap kezdődik.

### Mdivani herceg szörnyethalt

Barcelona, augusztus 2. Mdivani Alexis herceg, Barbara Hutton volt férje tegnap éjjel gépkocsiszerencsétlenségnek esett áldozatul, mikor egy hölgyismerősével a párisi vonathoz hajtott. A herceg szörnyethalt, míg útitársnője oly súlyos sérüléseket szenvedett, hogy az éjjelkor azonnal végrehajtott műtét ellenére semmi remény sincsen felépülésére.

Páris, augusztus 2. Az Havas-iroda barcelonai jelentése szerint, sikerült annak a fiatal hölgynek személyazonosságát megállapítani, aki csütörtökön Barcelona közelében Mdivani herceg halálos gépkocsiszerencsétlensége alkalmával súlyos sérüléseket szenvedett s eddig nem nyerte vissza eszméletét. A szerencsétlenül járt hölgy jelentés szerint magyar származású és a 25 éves Thyss Maud bárónővel azonos. Thyss bárónő férjétől válófélben van, Mdivani herceghez ment volna feleségül. Egy másik jelentés szerint Thyss bárónő osztrák származású.

### Tűzoltók vonultak ki egy fekete cica megmentésére

Sátoraljához, augusztus 2. Sátoraljához legforgalmasabb helyén, a Központi Ház előtt nagy közönség figyelte azt az izgalmas jelenetet, hogyan mentenek meg egy, a ház egyik parkányán lapuló és onnan menekülni semmiképpen nem tudó fekete macskát. Az ucca járókelői arra lettek figyelmesek, hogy felülről a ház tetejéről keserves sírás hallatszott. A fenszorult macska nyávogott. Az egyik vármegyei főtisztviselő rendelkezésére kivonultak a tűzoltók, négy tűzoltó felállította az emeletes tolétrát és egyikük magához próbálta csalogatni a macskát, amely a tetőalatti díszítésbe akadva nyávogott és remegett. Hiába csalogatták, nem mozdult. Egy másik tűzoltó a létra tetejére kúszva, botal próbálta maga felé terelni a cicát. Az megijedt és nagy elszántsággal leugrott. Semmi baja nem történt, csak a szája lett véres. Állatorvos is került elő, aki megállapította, hogy az ugrás szerencsés volt, a szédületes ugrástól a macskának csak két foga tört ki. A macska egy tanárnőé. Szaladva jött érte a szobalány, ölbekapta és boldogan hazavitte a három nap óta eltűnt kedvencet.

## IDÉNYVÉGI KEDVEZMÉNY:

Fürdőruhákra, Fürdőköpenyekre, nyári fehérneműekre, nyári mosódivatkelmékre, törülözőkre — nyári takarókra, kerti abroszokra, harisnyákra és zsebkendőkre

## Kardos Lászlónál

## Rablómerénylet a nagykamarási postahivatalban

Battonya, augusztus 2. Az aradmegyei Nagykamarás községben csütörtökön este 11 óra után postarablást kíséreltek meg. Rábay István a hivatali helyiségből lakásába indult. A sötét előszobában egy ismeretlen férfi boxerral leütötte. Később Rábayné, a postamesternét, aki férje után indult, szintén

meztámadta a rabló, de nem tudta úgy leütni, hogy eszméletét veszítse. — Az asszony segélykiáltására a szomszédok összefutottak, mire a rabló elmenekült. Rábayt súlyos állapotban kórházba szállították. A csendőrség megindította a nyomozást.

## Ujból Ormós Lajos lett a Református Tanítóegyesület elnöke

Budapest, aug. 2. Az Országos Ref. Tanítóegyesület pénteken a budapesti Ferenc József Tanítók Házában tartotta az évi rendes közgyűlést Ormós Lajos debreceni igazgató-elnök elnöklésével.

Ormós Lajos megnyitójában a ref. tanítóság szomorú helyzetével foglalkozott. Hangoztatta, hogy

*a társadalom is közönnnyel viselgetik a tanítóság iránt, nem érti meg, hogy a magyar tanító a lelkét adja oda a magyar jövőért.*

Viszont a tanítóság a legfelsőbb világi helyről kapta meg az elismerést azzal, hogy legutóbb 150 nem állami tanító is bejutott a VII. fizetési osztályba és hogy ez megtörténhetett, abban feltétlenül nagy szerepe volt az egyházi hatóságok jóindulatának. Mégis a problémák egész sora vár megoldásra, így a tanítói fizetési hátralekötök behajtása, a kántortanítói fi-

zetések rendezése, a terményjárandóságos illetmények igazságos és a való helyzeinek megfelelő értékelése stb. Hangoztatta az országos elnök, hogy

*az 5 százalékos kulturadó bevezetésével a tanítóságnak jóformán minden sérelmét orvosolni lehetne*

és ez az adó nem a társadalom egészére nézve egyáltalán nem jelentene elviselhetetlen teherbőletet, csupán arányosítaná a terheket és annak viselésébe az eddig kimaradt tényezőket is bevonná. Hogy ez a kérdés, amely egyúttal rendkívül fontos, a jövőt érintő nemzeti kérdés megoldható legyen, a tanítóságnak kell elvégezni a felvilágosító munkát. Arra biztatta végül tanítótársait, hogy fokozott erővel álljanak saját érdekeik szolgálatába.

A tisztújítás során elnökké újból Ormós Lajost választották meg.

## A bogár az ember egyetlen vetélytársa

London, augusztus 2. A brit világbirodalom minden részéből összegyűlnek a hivatalos rovarszakértők a londoni birodalmi konferenciára.

A konferencia tulajdonképpen haditanács lesz. Az emberiség a földkerekség minden részén állandó harcot vív ezer, meg ezer különböző bogárfajta ellen. Az embernek ezek az apró elleneségei borzalmas pusztítást végeznek úgy az emberéletben, mint a gazdasági javakban. Az angol birodalom orvosi és vegyi laboratóriumnak rovarszakértői azokról az új fegyverekről fognak tárgyalni, amelyeket a nagy küzdelemben alkalmazni kell.

Elsősorban a sáskákról lesz szó. — Csupán a Délafrikai Uniónak körülbelül 2 millió fontjába kerül évente a sáskairtás. De még ilyen hatalmas összeg elköltése is jó befektetés, mert ha nem

harcolnának a sáskák ellen, a vetés teljesen elpusztulna.

Igen fontos hely foglalt el az emberiség rovarellenségeinek sorában a cseleség, a borzalmas álmokör hordozója és a moszkító, mely többféle súlyos betegséget terjeszt. A tropikus vidékeken most is rengeteg ember hal meg olyan betegségeken, amelyeket a rovarok oltottak belé. Különösen Indiában megdöbbentően nagy az ilyen pusztítás. — 1921-ben például 1,600.000 ember halt meg rovarok által terjesztett betegségeken. Körülbelül 150.000.000 fontra becsülik azt a kárt, amit a különböző rovarok évente a szarvasmarha-állományban és a vetésben okoznak. Kanadától 25 millió fontot, az Egyesült Államoktól 400 millió fontot rabolnak el ilyen módon a rovarok.

— Azt hiszem, a közönség el sem

tudja képzelni, mennyi rengeteg rovar ellen kell harcolni — mondta Neave dr., a konferencia rendezője. — A rovar az ember legnagyobb ellensége, egyetlen komoly vetélytársa a világalalomban. Igaz, hogy néhány rovarfajtát, mint például a méhet, „megszelidítettünk” és saját hasznunkra fordítottunk, de ha csak nagyon rövid időre is abbahagynánk a harcot a rovarok ellen, az ember főlé kerekednének. Ha nem volnának madarak és ha bizonyos rovarok nem táplálkoznának ugyancsak rovarokkal, hat hónap alatt minden növényi élet elpusztulna a földön.

### Orosz óceánrepülés

Moszkva, augusztus 2. (Havas.) Éjjel után 3 órakor Moszkvában felszállt az a repülőgép, amely közbeeső leszállás nélkül San Franciscoba akar repülni.

### Kormányzói kegyelem a sikkasztó városi végrehajtónak

Miní ismeretes, Gáthy József volt városi végrehajtót a bíróság sikkasztásért egy évi börtönbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős lett és Gáthy már ki is öltötte büntetésének nagy részét. Most érkezett meg a debreceni ügyészséghez a kormányzói kabinetiroda leirata, amelyben értesítette az ügyészséget, hogy a kormányzó Gáthy József büntetéséből négy hónapot kegyelemből elengedett. A kormányzói kegyelemből már közölték is Gáthynak, aki sírva hallgatta végig a kabinetiroda leiratát. A volt végrehajtó már el is hagyta a fogházat, ahol nyolc hónapig raboskodott.

### Egyházi élet

Pass László alesperes lett. A tiszavidéki evangélikus egyházmege tegnap tartotta évi közgyűlést Nyiregyházán, amelyen Pass László debreceni lelkész, egyházmegei dékán és tanügyi előadó egyhangúlag alesperessé választották s mint ilyen, tanügyi esperes lesz, egyben pedig a főesperes hivatalos helyettese is. Az új esperes nyomban leírta a hivatalos esküt. A tiszavidéki egyházmege területén 56 tantervvel az egyházi népiskolák, a hitoktatás adminisztrációja és felügyelete tartozik hatáskörébe. Ugyancsak elhatározta az egyházmegei közgyűlés, hogy a debreceni evangélikus egyházhoz missziói segédlelkései állást létesített a 4000 kilométer területű „szórványon” élő hívek lelki gondozása végett. Pass László alesperese, egyházi elnök meghívására az egyházmegei közgyűlést a jövő évben Debrecenben tartják meg.

Az Arpádtéri egyházrész leánykört augusztus 4-én résztvevő a debreceni leánykör Nagycserén tartandó konferenciáján. Jelenkezési díj 20 fillér, térítjegy Kondorosig: 52 fillér. Gyülekezés a Nagyalomáson fel 8 órakor, indulás 8 óra 10 perckor. Visszaindulás 21 óra 22 perckor. A konferencián való megjelenésre a leánykör tagjait minél nagyobb számban kéri az egyházrész vezetősége.

Házát keresnek megvételre tökéletes egyének, akik pénzüket befektetni kívánják. El akarja adni házat? Hirdessen lapunkban, biztos vevőre talál. 40 filléret 2 napilapban jelenik meg hirdetés, házáunk adja fel.

# Ma kacagó orkán: STEINHARDT az Apollóban

## Uzsorások kergették a halálba Kötsky Gábor rendőrfőtanácsost

Budapest, aug. 2. Kötsky Gábor ny. rendőrfőtanácsos öngyilkossági tragédiája nemcsak a budapesti rendőrség körében keltett megdöbbenést és részvétet, hanem a főváros társasági köreiből is, ahová mára eljutott a fővárosban jól ismert, rokonszenves rendőrfőtisztviselő váratlan tragédiájának híre.

Anyagi bajai elől menekült a halálba Kötsky Gábor,

aki tegnap a délutáni órákban Kaplony ucca 5. számú harmadik emeleti lakásán a félreeső hely vízvezeték csövére felakasztotta magát és mire takarítónője ráakadt, már nem volt benne élet.

Az a tíz búcsúlevelét, amelyet asztalán találtak, azt bizonyítja, hogy Kötsky Gábor, aki tavalyi nyugdíjazása óta egyre nyomasztóbb anyagi gondok közé került, már

régen készült a halálra.

A búcsúlevelek dátuma június 2. Erre a napra tüztek ki első ízben árverést lakására, amelyet a családjától történt különválása óta bérelt. Egyszerű garzonlakás volt ez, melyből már hiányzottak Kötsky Gábor legnagyobb szenvedélyének, a műgyűjtésnek tanujelei, a ritka könyvek, szobrok, ékszerek.

Ezekre áldotta keresetét, vagyoniának legnagyobb részét, ezektől legértékesebb kincseitől kellett lassan-lassan megválnia, ezeknek gyűjtése volt az a passzió, amely végül odáig vezetett, hogy egyre-másra sodródott az anyagi bajokba. Adósságokba keveredett, uzsorások, hiénák keze közé került, júniusban pedig már olyan rosszra fordult helyzete, hogy lakására is árverést tüztek ki, amelyet akkor csak nagynehezen tudott elhalasztani. Már akkor,

két hónappal ezelőtt megírta búcsúlevelét,

amelyet az állandó anyagi zaklatásoknak kitett ember volt kártársaihoz, ismerőseihez, barátaihoz, családjának tagjaihoz intézett.

Tegnap ismét árverést tüztek ki ellene s az ideigleg amúgy is összeroppant Kötsky Gábor ezt már nem várta be. Régen megírt búcsúlevelét kitette az asztalra s végrehajtotta sötét elhatározását. A rendőri riportereket külön is kérte a nekik írott búcsúlevelében, hogy ne csináljanak szenzációt az ő szimpla esetéből s az újságírók, akik régi és meghitt barátai voltak, meghatottan vettek tudomást Kötsky Gábor tragikus elkötözéséről. Egyik búcsúlevele a főkapitányságnak szólt, hogy betűkkel jelezze a bo rítékon, hogy az csak temetése után bontható fel.

Kötsky Gábor holttestét a törvényes úton orvostani intézetbe szállították s temetéséről a rendőrség gondoskodik, amely teljes rendőri dísszel temeteti el volt kitűnő tisztviselőjét, a budapesti közlekedési rendőrség első megszervezőjét.

Ma délelőtt megjelent a főkapitányság életvédelmi osztályán Kötsky Gábor özvegye, aki átvette a neki

szóló búcsúlevelet. A rendőrség melőzi Kötsky Gábor holttestének felboncolását, miután az öngyilkosság ténye nyilvánvaló s most folynak a tanácskozások a temetés időpontjáról.

## Megrögzött fizennégyéves tolvaj a bíróság előtt

Egy tízennégy esztendő hajdúhadházi líru állott pénteken Fülöp egyebíró előtti hétrendbeli lopással vádolva a tárgyaláson kiderült, hogy a fiatalkorú vádlót négy esztendővel ezelőtt különböző bűncselekményekért javítóintézetbe utalták. Azóta a javítóintézetben él egészen a legutóbbi időig, de néhány héttel ezelőtt megszökött és hazatért szüleihez. A bűn iránti hajlama azonban úgy látszik,

a javítóintézetben sem tudták kioltni belőle, mert azóta megint a lopások egész sorozatát követte el.

A tárgyaláson flegmával válaszolt a bíró kérdéseire és a legnagyobb hűdéggel hallgatta az ítéletet is, hogy ismét javítóintézetbe nevelésre kényszerítik. A „megrögzött” tízennégy éves tolvaj mosolygós arccal, szinte vidáman követte a fogházort a cellába.

## Az elítélt grafológus ellen most zsarolás címén indult eljárás

Budapest, augusztus 2. A rendőrség már többször foglalkozott Silberer Andorral, aki mint grafológus szerepelt különböző vidéki városokban és néhány hónappal ezelőtt csúnya botrány közepontjába került.

Megismerkedett egy vidéki úrasszonnyal, akit férjétől megszökött és akitől Budapesten elszedte ékszertárgyait.

Az úrasszonyt családja szanatóriumban helyezte el, Silberert pedig feljelentették. A feljelentés alapján letartóztatták a grafológust, majd később szabadlábra helyezték, de az eljárást folytatták ellene s néhány nappal ezelőtt ebben az ügyben

tizenöthónapi börtönrre ítélte el Silberer Andort

ma újra följelentették a budapesti főkapitányságon,

Ezúttal zsarolás miatt tett ellene panaszt egy úrasszony, akit a lakásán akart „megválni”. Silberer ugyanis abbahagyta a grafológus mesterséget és újságot alapított, amelynek első oldalán mint főszerkesztő szerepelt. — Miután lapkiadási engedélye nem volt, az újságot röplapként öthetenként jelentette meg. A zuglapot az ellene tett panaszok miatt elkobozták, úgyhogy Silberer Andor „sajtókarrierje” csakhamar derékbatört.

A legutóbbi feljelentés, amelyet Nemes Endrényi Imréné tett ellene, a következő tényeken alapszik. Július utolsó napján a kora délutáni órákban Silberer megjelent Endrényi Anker-köz 3. szám alatti elegánsan berendezett lakásán és ott Silberer Andor főszerkesztő néven mutatkozott be. Az úrasszony nem volt otthon, mire Silberer átadta

névjegyé a szobalánynak és üzenetet hagyott hátra, hogy

vissza fog térni, mert az úrasszonnyal fontos bizalmastárgyú megbeszélése van.

Később vissza is ment. Ekkor már ott-hon volt Endrényi Imréné, aki nem tudta miről van szó, mi lehet a rendkívül fontos bizalmas ügy, tehát fogadta Silberert.

A „főszerkesztő” ekkor nagy történetet adott elő arról, hogy a lap szerkesztőségében, amely a Csengerly ucca 72. számú házban van, felkereste őt egy Bokor Antalné nevű úrasszony és átadott egy cikket. Ebben a cikkben Endrényi Imrénéről, aki válpert folytatta férje ellen,

súlyosan kompromittáló adatok vannak.

A cikk megjelenése az úrasszony számára Silberer szerint igen súlyos erkölcsi és anyagi kárt jelentene s ezért mielőtt a cikket megjelentetné — bár már ki van szedve és készen áll a nyomdában —, eljött figyelmeztetni az ellene készülő támadásról s

a cikket hajlandó száz pengőért a lapból kihagyni,

mert neki körülbelül ennyi kára lenne, ha a cikk nem jelenik meg.

A zsaroló manővert véletlenül végighallgatta özv. Kalmár Lajosné, aki Nemes Endrényi Imréné lakásában tartózkodott s így a feljelentés nemcsak az úrasszony előadására, hanem egy tanu vallomására is támaszkodik.

Endrényi Imréné a lakásból kiutasította Silberert,

majd ügyvédje útján büntetőpanaszt tett ellene. A zsarolási kísérlet ügyé-

ben a szélhámos grafológus szerkesztő ellen a rendőrség megindította az eljárást.

Használt és javított VARRÓGÉPEK RÉSZLETRE IS SCHENKENGELNÉL Piac u. 89. kaphatók

## Gyászrovat

Özv. Szabó Mihályné 79 éves korában elhunyt. Temetése szombaton délután félhat órakor lesz a Köztemetőben. A temetést Csurka „Kegyelet” temetkezési vállalat rendezi, Degenfeld-tér 2. szám.

Egri Évike temetése szombaton délután lesz a Köztemetőben. A temetést Csurka „Kegyelet” temetkezési vállalat rendezi, Degenfeld-tér 2. szám.

## A „legkisebb tüdőtrikó”

London, augusztus 2. Néhány évtizeddel ezelőtt, Viktória királynő erkölcsös és illedelmes Angliájában senki sem hitte volna, hogy egyszer majd ebben az országban űzik a legnagyobb kultuszt a lehető legtöbbet mutató fürdőruhából. Tegnapelőtt egy divatos angol tengeri fürdőhelyen, Cliftonville strandján 8000 néző előtt rendezték a „legkisebb tüdőtrikó” versenyt. Két-százötven csinos leány vett részt a versenyen. Egymásután jelentek meg egy dobogón, röviddebbnél röviddebb, mely kivágású trikókban. A bírálóbizottság három nőből állott. Az első díjat egy apró piros trikó nyerte, amelynek egyáltalában nem volt háta, sőt eleje is szinte — nem is volt.

## Vizsgálják dr. Gerlőczy Zsigmondné elmeállapotát

Budapest, aug. 2. Néhány nappal ezelőtt megírtuk, hogy a vizsgálóbíró elrendelte dr. Gerlőczy Zsigmondné elmebeli állapotának megvizsgálását és hogy ezt a vizsgálatot a gyűjtőfogház mellett működő gazdasági elmegyógyító intézetben fogatosították.

Dr. Gerlőczy Zsigmondné tegnap délután a Markó uccai fogházból átszállították a gyűjtőfogházba, ahol dr. Németh Ödön és dr. Minich Károly törvényszéki orvosszakértők ma már hozzá is láttak megfigyeléséhez. A vizsgálat természetesen hosszabb időt vesz igénybe. Ennek megtörténte után az orvosszakértők írásban juttatják el véleményüket a vizsgálóbíróhoz.

Mint értesülünk, dr. Gerlőczy Zsigmondné ellen több új feljelentés érkezett. Ismét a károsultak egész sora jelentkezett azzal a panasszal, hogy dr. Gerlőczy Zsigmondné az ő kárukra különböző sikkasztásokat követett el. Hogy ezek a feljelentések helytállóak-e, az természetesen csak később fog kiderülni, akkor, amikor már az ügyekkel kapcsolatos tanúk kihallgatásokat lefolytatták.

Vásároljon hirdetőinknél.

## Félmillió költséggel rövidesen hidat vernek a Tiszán

### Csütörtökön volt a közigazgatási bejárás Tiszapolgáron

A kereskedelemügyi miniszter úgy döntött, hogy addig is, amíg Tiszapolgárnál végleges vasbeton hidat építenek a Tiszán,

*pontonhíddal kötik össze a Tisza két partját,*

hogy Alsóborsod lakossága közelebb juthasson a Tiszántúlra és viszont. A pontonhíd építésével kapcsolatos közigazgatási bejárást most tartották meg azon Barsy Károly miniszteri tanácsos a kereskedelemügyi minisztérium hídépítési osztályának főnöke elnököl. — Rajtakívül résztvettek még a bejáráson a földművelésügyi minisztérium, a folyammérnöki hivatal, a révkapitányság kiküldött szakértői. Debrecen város részéről Vida Szűcs Imre műszaki tanácsos, Szabolcs megye részéről Virányi Sándor alispán, Borsod-Gömör vármegye részéről Vadnay László főjegyző, Miskolc város képviselőjében Demes Béla műszaki tanácsos, a mérnöki hivatal vezetője, az államépítészeti hivatal részéről pedig Brésel Gusztáv kir. mérnök, valamint Tiszapolgár község előljárósa.

A közigazgatási bejárás résztvevői előtt 100 százalékgig kialakult az a terv, amely szerint Tiszapolgárnál az úgynevezett pontonhíddal megfelelő összeköttetést kap Borsod megye a Tiszántállal.

*A pontonhíd hossza, a tervek szerint, közel 300 méter lesz, szélessége pedig 6 méter.*

A teljes hídból tulajdonképpen csak 170 méter fog valóban pontonokra támaszkodni, a két part közelében rendez szerkezetű fahíd lesz. A hidat úgy konstruálják meg, hogy a legmagasabb Tisza vízállás esetén is közlekedni lehet rajta, hacsak a víz szintje olyan nagy nem lesz, hogy ellepi a két parton levő utak koronáját is. A pontonhíd nem fogja útját állani a Tiszán való hajóközlekedésnek sem, mert középső részén olyan technikai berendezést kap, hogy csuklók segítségével a híd, a hajó szélességének megfelelően, percek alatt kinyitható és ugyancsak percek alatt régi helyére vissza is állítható. A szétnyitott hídrészt ugyanis a víz sodra fogja lefelé vonni és vontatókötelek segítségével fogják majd régi helyére visszaállítani. Eddig a kompokon való átkelés a járműveknél, egyes esetekben 25-30 percet vett igénybe. Ez az idő a pontonhíd megépítése után 2-3 percre fog redukálódni, mert a pontonhídon bármilyen jármű megfelelő sebességgel áthaladhat.

*Magának a pontonhidnak a felszerelése 70 ezer pengős költséget igényel.*

A hídszerkezet alatt levő pontonok értéke azonban, amelyet a kincstár bocsát rendelkezésre, körülbelül 400 ezer pengőt reprezentálnak. A pontonhíd két oldalán levő hozzávett vezető utak kiépítését 30 ezer pengőre kontemplálják, úgy, hogy a hídépítésnél felhasználható összeg kerekén százezer pengőre rug, de végeredményben félmillió értékét helyeznek majd el Tiszapolgárnál a Tiszán, hogy a zavaratalan közlekedést biztosíthassák. A hídépítés munkálatait nyomban megkezdik, míhelyt az előzetes tárgyalásokat befejezik és a kereskedelemügyi minisztérium a terveket jóváhagyja. Ezek szerint

*legkésőbb tavaszra várható a pon-*

*tonhíd építésének megkezdése*

és a befejezéshez néhány hónap szükséges. A pontonhíd fenntartási költségeinek biztosítására hídvédmot fognak szedni, ami semmiesetre sem lesz nagyobb az eddig szedett átkelési díjknál. A hídépítéssel egyidejűleg a Tisza túlsó oldalán, Szabolcs vármegyében kiépítik azt a két kilométeres útszakaszt is, amely eddig különösen esős időben szinte járhatatlan volt és bizonytalan tette nemcsak a szekér-, de az autóközlekedést is.

A tiszapolgári pontonhíd megépítésének közgazdasági jelentősége szinte megmérhetetlen. A híd megépítése elsősorban a közlekedést fogja meggyorsítani a Tisza két oldalán levő szomszédos törvényhatóságok községei között, de emellett biztosítani fogja az állandó közlekedést is, amely eddig sohasem volt biztosítva, mert a kompokal mindig bajok voltak. A pontonhíd megépítése, az ellenkező hírekkel szemben nem jelenti azt, hogy ez végleges

állapotot jelent majd Tiszapolgárnál és az érdekelteknek le kell mondani a kétmillió költséggel tervezett hatalmas vasbeton hídmegépítéséről, mely a végleges megoldást jelentené. A helyzet ma ugyanis az, hogy az államháztartás csak ezt a kisebb beruházást bírja el és Tiszadob például már nem is kaphat pontonhidat sem, mert kétségtelen tény az, hogy annak nem volna nagy a jelentősége, mint a Tiszapolgár mellett felépítendő hídnak. A pontonhíd, bár teljes mértékben biztosítani fogja a zavartalan közlekedést, ideiglenes megoldásnak tekinthető és amikor az államháztartás pénzügyi helyzete megengedi, feltétlenül és minden körülmények között módját kell ejteni a végleges tervek kivételére is. Ebben a tekintetben már vannak elgondolások is, mert

*amennyiben a vasbeton híd megépítésére sor kerül majd, úgy a tiszapolgári pontonhidat felvontatják Tiszadobhoz,*

de erre is csak akkor kerülhet majd sor, ha az új híd teljesen megépül. — Egyébként a pontonhíd az év tíz hónapjában alkalmas lesz arra, hogy rajta bármilyen járművek közlekedhessenek és a hídnak a pontonokra épített részét csak abban az időben helyezik majd biztonságba, amikor a Tiszán megindul a jégzajlás, ami a hídkatrészeket veszélyezteti.

## Csendőregyenruhás kínai banditák lóháton hurcolták magukkal az elrabolt újságírókat

Peiping, aug. 2. Müller, a Német Távirati Iroda kínai tudósítója a kínai banditák fogságában töltött napokról egyebek között a következő részleteket mondotta el:

— Kuanmakou környékén gépkocsinkra kétoldaltól élesre töltött puskákból és egy gépfegyverrel rálöttek. A gépfegyvert mintegy 35 lövés után leállították ugyan, két lövés azonban eltalálta a motor hűtőköpenyét. A gépkocsi nyomban megállt, én pedig odafutottam a lövöldözőkhöz, abban a tévedésben, hogy félreértésről van szó, minthogy

*a rablók a szelencés kék csendőregyenruhát hordták karszalagokkal és jelvényekkel.*

Kijelentették, hogy az utak forgalmának ellenőrzésére rendelték ki őket, tekintettel a rablókra és a japánokra, engem pedig

*meghívtak teára*

és egy kis beszélgetésre, hogy az egyik közeli telepen vezetőjük tájékoztasson a helyzetről és elnézésemet kérje.

— Időközben azonban Gerath Jonest és az orosz soffört megbéklyózták és mindegyiket egy-egy tanyai kunyhóba vitték, kínai szolgámat pedig fegyverrel kényszerítették, hogy podgyászom javarészt

hozza utánam. Azt mondták, hogy pusztán a forma kedvéért átnézik podgyászomat. Közben az egyik állítólagos csendőr zsebetett néhány ezüst-dollárt és amikor emiatt felősségre vontam, így válaszolt:

*— Mi nem csendőrök vagyunk, hanem igazi rablók.*

— Ezután a banditák a gépkocsit a sofförrel és a szolgálval együtt útjára engedték, hogy továbbítsák a váltásdíjköveteléseket Paocsanghszieniebe és Klaganba. A megbilincselte Jonest odahozták hozzám. Ezután lovon kétórai utat tettünk meg északkeleti irányban, mintegy 25-30 bandita társaságában. Az első éjszakát mintegy 20 kilométernyi távolságban egy kínai tanyán töltöttük. Mindvégig jól és kíméletesen bántak velünk, az ellátás pedig olyan jó volt, amilyen csak lehetett ezen a szegény vidéken. Az egyetlen kellemetlenség az volt, hogy ismételtén kijelentették:

*„Halálunk biztos, ha tíz napon belül nem fizetik meg a váltásdíjat.”*

— A második nap megint lóháton talált bennünket. Most már kínai parasztruhában voltunk,

*könnyen megbilincselve.*

Az éjszakát a kis Yemuchi nevű kí-

nai telepen töltöttük. Itt meglepetésszerűen megjelent egy Csangjuenci nevű paocsonghszieni csendőrmester, három rendőr kíséretében. A banditák felállított őrszemei először rálöttek ezekre az emberekre, majd foglyul ejtették s megbilincseltek őket, később azonban szabadlára helyezték és bevonták sorsunk megvitatásába. Ennek az első tárgyalásnak eredményeképpen a banditák teljesen elállottak attól a követelésüktől, hogy fegyvert és lőszer adhassunk nekik s pénzkövetelésüket 100.000 dollárról

*50.000 dollárra mérsékeltek.*

Követeltük, hogy Jonest és engem bocsássonak el. Erre nem voltak hajlandók, csak azt engedték meg, hogy az illetékes hatóságokkal való tárgyalás céljából a váltásdíj érdekében fölkeressem a kínai helyi hatóságokat Paocsanghszienieben.

Sanghai, aug. 2. Csaun-Jun-Csu százados, akit kalaani hatóságok kiküldtek a zsványokkal való tárgyalásra, visszatért Pao-Cangba és közölte, hogy

*a zsványok ragaszkodnak az ötvénezer dolláros váltásdíjkövetelésükhöz Jones szabadonbocsátása fejében. A csahoi kormányzó erre utasította a hatóságokat, hogy szerzzék meg az összeget*

*és küldjék el Pao-Csangba.*

## Nagy érdeklődés előzi meg az Iparos Dalkör jubileumi estjét

A Debreceni Iparos Dalkör fennállásának 45-ik évfordulója alkalmából augusztus 3-án, szombaton este 8 órai kezdettel alkalmi társasvacsorát rendez. Ez a vacsora nem lesz semmiféle diszgyűléssel, vagy más feltűnő ünneppel összekötve, mert a Dalkör elnöksége figyelembe kívánja venni a mai rossz viszonyokat s így az csak az új határkőnél való számbavétel fog jelenteni: visszaemlékezés az elmúlt 45 évre, buzdítás a jövőre. Az est: iránt nagyarányú érdeklődés nyilvánul meg. A rendezőség lázas munkában van s igyekszik minden érdeklődő részére helyet biztosítani. Mindenkét szeretettel hív és vár az elnökség. Az estély helye: Kossuth uca 28. Iparos Székház kerthelyisége. Belépődíj nincs, vacsorajegy ára 50 fillér.

## Szabadlára helyezték a tetétleni tanítót

Megírjuk, annak idején, hogy Márki János tetétleni tanítót a hatóságok őrizetbe vették súlyos gyanúok miatt. Több szülő tett ellenfeljelentéseket a tanító gyermekei különös panaszokat hangoztatottak tanítójuk ellen. A vizsgálóbíró is kihallgatta a tanítót és a vádak alapján elrendelte Márki János leartóztatását.

A tanító felfolyamodott a vizsgálóbírói döntés ellen és ügye pénteken került a törvényszék vádijánca elé. A váditanács megállapította, hogy a tanító ellen felsorakoztatott vádak meglehetősen bizonytalanok és ennek alapján elrendelte Márki János azonnali szabadlábra helyezését. A tanító pénteken már el is hagyta a fogházat, az eljárás azonban tovább folyik elene.

**A LEGJOBB HIRDETÉSI ORGÁNUM A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG**

## HUNGARIA pensio

Piac ucca 59. szám alatt  
augusztus 1-én megnyilt!

Kitűnő konyha, mérsékelt árak,  
szobák ellátás nélkül is. Szakszerű  
diéták. Telefon: 23-39 sz.

### Kegyelettel ülte meg Debrecen augusztus 2-ikát

Pénteken délután katonai és polgári társadalmi előkelőségek részvételével impozáns keretek között ünnepelte meg Debrecen közönsége a debreceni csata emlékét a Hősök temetőjében. Az ünnepély a Himnusz elénkélésével kezdődött, amely után dr. Soós Béla egyetemi magántanár, református lelkész mondott nagyhatású ünnepi beszédet. **Batáry Imre** Gyula diák egyik hazafias versét szavalta el mély átérzéssel, majd dr. **Kupinszky Sándor** íb. tanácsnok a város nevében megkoszorúzta a haladókló oroszlan emlékművet. Az egyetem nevében dr. **Varga Zsigmond** mondott ünnepi beszédet, amelyben megemlékezett a csatáról, majd a közönséget a csatában elesett katonák emlékére helyezte el koszorút az emlékmű talpazatán, áldozva a nyugvó hősök dicső emlékének.

### Babylon pusztulása

Newyork, aug. 2. Mialatt a hóhulám halálos áldozatainak száma 125-re emelkedett, tojásnagyságú jégcsapok kísért forgószélvihar sújtotta a Long Islandon fekvő Babylont. A kidöntött fák elzárták a főbb útvonalakat a közlekedés elől. Mintegy húsz haláshajó felborult és több száz kisseb csónak forgott veszélyben.

### Családi háborúság előzte meg a véres tiszapolgári drámát

Beszámoltunk arról a véres drámáról, amely Tiszapolgáron játszódott le, ahol Dévényi Sándor műszerész nyílt üccán lelötte sógorát, Munk László gazdálkodót. A családi dráma áldozatát kórházba szállították súlyos és életveszélyes sérüléseivel. A Munk- és Dévényi-család között hosszú idő óta ádáz ellenségeskedés, gyűlölködés van, főleg azért, mert a rabiátus természetű Munk állandóan anyagi követelésekkel lépett fel Dévényiékkel szemben és a családi háborúság már annyira kifejeződött, hogy a közelmúltban Munk a nővérét, Dévényi nyíltan tetleg is inzultálta. Ezért aztán Dévényi feljelentette Munkot a csendőrségen.

Keddén tartott a törvényszék törvénynapot Tiszapolgáron és ekkor tárgyalta le Munk ügyét is, akit egy hónapra fegyházra ítélt. Munk ezután megvárta a hazafelé igyekvő Dévényi házaspárt és rájuk támadt. A férj előzőleg egy riasztólevéletet adott le, hogy távol tartassa maguktól sógorát, aki erre ökölgörgetve a szemébe sújtott, utána pedig torokragadta és el akarta venni tőle a fegyvert.

Dulakodás közben azonban kétszer elsült a fegyver és az egyik golyó Munk vállába fúródott, úgyhogy véresen rogyott az ucca kövére. Dévényi az eset után nyomban jelentkezett a csendőrségen, ahol őrizetbe vették. Dévényi tanukkal is igazolni kívánja, hogy önvédelemből vette elő a fegyvert, ami dulakodás közben véletlenül sült el.

LAPUNKAT PARTOLJA, HA A „FÜGGETLEN UJSÁG”-BAN HIRDETŐ CÉGEKNÉL SZERZIK BE SZÜKSÉGLETEIT.

## Az utóbbi évtizedek legrosszabb termésére kell számítanunk

### 1871 óta csak 1928-ban volt ily példátlan júliusi aszály

Az egyetem meteorológiai intézete közli 1395 júliusának időjárásáról:

Az elmúlt július hónap átlagkörüli hőmérséklete mellett igen nagy szárazságot hozott. A hónap közepi hőmérséklete 21,6 fok volt, ami a sok éves átlaggal szemben 0,4-es többletet jelent. A hőmérséklet legmagasabb értékét 18-án érte el 33,6 fokkal, a legmélyebbre 23-ára virradóra süllyedt 6,1 fokra. A hó folyamán 22 napon emelkedett a nappali hőmérséklet 25 fok felé s mindössze 11 napon 30 fok fölé. Meleg tekintetében a július több szempontból mögötte maradt a júniusnak, ebben a hónapban ugyanis lényegesen magasabb volt a havi maximum és 12 nap emelkedett a hőmérséklet a 30 fok fölé.

További nevezetessége az elmúlt júliusnak az erős éjjeli lehülések voltak, a napok túlnyomó többségében az éjjeli hőmérséklet alatta maradt a 15

foknak, sőt 2 napon a 10 fokot sem érte el. A hónap fő nevezetessége azonban a nagymértékű szárazság volt. A leesett csapadék mennyisége 7 mm-ert tett ki. Ez mindössze 12 százalékát teszi a júliusban szokásos mennyiségnek. 1928 óta nem volt ilyen száraz július Debrecenben. Akkor a havi összeg 5 mm volt s így az 1935. és júliusa ezt 22 mm-rel felel meg. A szárazság nagyságának jellemzésére meg kell azonban jegyezni, hogy úgy az 1928-as 5, mint az 1935-ös 7 mm-er az 1871-ig visszamenő feljegyzésekben példátlan érték. Az 1928-as esztendő is a kapásokban igen rossz termés hozott a júliusi szárazság folyamán képen, úgy hogy ebben az évben is ezekben a terményekben az utóbbi évtizedek legrosszabb termésére kell számítanunk. Dr. **Berényi Dénes**, egy. m. tanár.

## Teljes erővel megindult a munka a Nyári Egyetemen

A Nyári Egyetem ünnepélyes megnyitóját után teljes erővel megindult a munka. Megkezdődtek az értékesebb előadások, amelyek iránt városszerte nagy érdeklődés nyilvánul meg.

Pénteken dr. **Asztalos Miklós** folytatta

### „A magyar külpolitikai orientáció problémái”

című előadását, melyben érdekes példákkal illusztrálta a geopolitikai tényezőknél értékesebb előadások, amelyek iránt városszerte nagy érdeklődés nyilvánul meg. Pénteken dr. **Asztalos Miklós** folytatta

„A magyar külpolitikai orientáció problémái” című előadását, melyben érdekes példákkal illusztrálta a geopolitikai tényezőknél értékesebb előadások, amelyek iránt városszerte nagy érdeklődés nyilvánul meg. Pénteken dr. **Asztalos Miklós** folytatta

„A magyar külpolitikai orientáció problémái” című előadását, melyben érdekes példákkal illusztrálta a geopolitikai tényezőknél értékesebb előadások, amelyek iránt városszerte nagy érdeklődés nyilvánul meg. Pénteken dr. **Asztalos Miklós** folytatta

mel

címmel tartott előadásában a magyar drámairodalom három nagy piramisát, Katona Bánk bánját, Vörösmarty Csongor és Tündéjét és Madách Ember tragédiáját tette tudományos vizsgálódás tárgyává, hogy megállapíthassa, melyek azok a vonások, amelyek európai szemmel nézve érdekelnek bennünket. A Bánk bánban a főhős speciálisan magyar jellegű, a köz- és magánéletnek szoros kapcsolata az, amire a magánéletével elfoglalt külföldi ritkán talál példát. Vörösmarty Csongor és Tündéjében a romantikus szerelem varázslatos tündérjátékát csodálják, mely még a hetedik menyországban sem feledkezik meg az élet nagy realitásairól. Madách drámája a latin szellemmel mutat rokonságot szerkezetileg s emellett a magyar élet szertelenségeiben mozgó végletes

sége fogja meg az idegen olvasót, vagy nézőt. Ádám sajátosan magyar lelkiségének állandó hullámzásban, tépelődésben megnyilvánuló jellegzetességét is nagy érdeklődéssel figyelik.

Dr. **Márffy Oszkár**

a magyarság és Olaszország között a történelem folyamán létrejött politikai és kulturális kapcsolatairól

beszélt a Nyári Egyetem olasz hallgatója előtt, kiterjeszkedve az olasz irodalom és műveltség termékenyítő hatására hazánkban.

Délután dr. **Asztalos Miklós** a Déri-múzeum előadótermében

### Rákóczirol

tartott előadást. A nagy fejedelem kora ifjúságától kezdve végtelenül szerette a szabadságot. A nemzet elnyomottsága és a családi tradíciók voltak azok a tényezők, melyeknek közreműködésével a fiatal Rákóczi lelkében levő latens erők kifejlődhetek. Mint diplomata, Rákóczi a III. Béla alatt megkezdett külpolitikai orientáció kiváló folytatója, melynek lényege a Lengyelországgal való összefogás Kelet áradata és Nyugat germán előretörése ellen. Katonai szervezőképessége, a hadtudományokban való jártassága sorozatos győzelmekhez segítettek. Életének cselekedeteinek vezérmotívuma a hűség, az adott szóhoz való ragaszkodás s jellemének többi kiválósága mellett ez emeli őt mind egyre magasabbra az utókor előtt.

Hatalmas közönség hallgatta végig vitéz dr. **Nagy Iván** miniszteri titkár előadását a

### Népszövetségről.

A vetített képekkel kísért előadásban megismertette az előadó a közönséget a Népszövetség szervezetével és céljával. Többek között elmagyarázta azt a szerkezetet, amelynek segítségével a gyűlésen résztvevő öt nyelv közül azon a nyelven hallgatja az előadó a szónokot, amelyiken akarja, egy csavarintás a tárcsán és a másik helyiségben dolgozó fordítótól már a kívánt nyelven hallja a nemzetek létproblémáit tárgyaló előadásokat. A Népszövetség adminisztratív ügyeit 688 tagból álló titkári kar intézi. Mindenütt kiemelte az előadó azokat a reszortokat, melyekben magyar főtisztviselők dolgoznak. A Népszövetséggel kapcsolatos a Nemzetközi Munkaügyi Hivatal és a Hágai Nemzetközi Bíróság is. Semmiképpen sem szabad a Népszövetség munkáját lebecsülni és feleslegesnek tartani, mert a Népszövetség a béke eszméje mellett dolgozik. A béke mellett az igazság eszméjének is érvényesülnie kell, csak így lehet eredményes a nemzetek közötti békés megértés és együttműködés ügyét szolgáló tevékenység.

Ma délután megkezdődtek

a külföldi hallgatók részére rendezett, Magyarországról szóló előadások ciklusok.

Dr. **Hankiss János** „A magyar civilizáció története” című előadásában tájékoztatta a francia nyelven értő hallgatókat a magyar művelődés első korszakainak eseményeiről. **Emile Pillias**, a francia csoport tagja, a magyar nemzet nagy barátjáról, **Juliette Adam** ról tartott igen érdekes előadást.

### A SZOMBATI PROGRAM

Magyar nyelvű előadások: délután 9—10: Dr. **Asztalos Miklós**: A magyar külpolitikai orientáció problémái. 10—11: Vitéz dr. **Nagy Iván**: A kisebbségi kérdés a mai Európában (vetített képekkel). Német nyelvű előadás: délután

Nagyobb, meghatóbb, lélekbemarkolóbb — nem volt!

# Asszony a vonaton

Játszák: **CLAUDETTE COLBERT**  
**WARREN WILLIAM**

Vigszínház: 5, 7 és 9 órakor.

### deklódés előzi Iparos Dalkör meiumi estjét

mi Iparos Dalkör fennállásának évfordulója alkalmából, szombaton este 8 órai alkalmi társasvacsorát rendezünk, amelyen nem lesz semmiféle díj vagy más feltűnő ünnepek köze, mert a Dalkör nyelvében kívánja venni a közönséget s így az csak önművelés céljából való számbavételre szolgál. A visszatekintés az el- buzdítás a jövőre. Az előadások érdekklődés nyil- A rendezőség lázas munkáigyezik minden érdek- helyet biztosítani. Min- ettel hív és vár az elnök- helye: Kossuth ucca- zék háza kerthelyisége. Be- cs, vacsorajegy ára 50

### llábra helyez- etétleni tanítót

annak idején, hogy Márki- ni tanítót a hatóságok- k súlyos gyanúokok mi- ültől tett ellen feljelentés- rmekei különös panasz- attak tanítójuk ellen. A- js kihallgatta a tanítót és- pján elrendelte Márki Já- atását. A vizsgálo- efolyamodott a vizsgálo- ellen és ügye pénteken- vényészék vádpanácsa elé- megállapította, hogy a- felsorakoztatott vádak- a bizonyítalanok és ennek- ndelte Márki János azon- ábrahelyezését. A tanító- r el is hagyta a fogházat,- azonban tovább folyik el-

BBB HIRDETESI UM A DEBRECENI ETLEN UJSÁG

5-7; Dr. Pukánszky Béla: Magyar művelődéstörténet.

Francia nyelvű előadások: 5-6: Dr. Hankiss János: Magyar művelődéstörténet. 6-7: Emile Pillias: XIV. Lajos és Rákóczi.

Vasárnap délelőtt a Nyári Egyetem hallgatói

kirándulnak a Hortobágyra.

Kirándulásra még néhány jelentkezést elfogad a Nyári Egyetem titkári hivatala.

## Kinevezések a debreceni egyetemen

Budapest, aug. 2. A kormányzó a kultuszminiszter előterjesztésére a debreceni Tisza István Tudományegyetemen üresedésben levő orvosi fizikai tanszékre dr. Gyulay Zoltán szegedi tudományegyetemi rk. tanári címmel felruházott egyetemi magántanárt, adjunktust, egyet. ny. rk. tanárrá nevezte ki.

A kultuszminiszter az 1935-36. tanévtől számítandó 5 év tartamára a debreceni középiskolai tanárképző intézet elnökévé dr. Pap Károly egyetemi ny. r. tanárt, elnökhelyettesévé dr. Szabó Dezső egyet. ny. r. tanárt, az igazgatóság tagjaivá pedig vitéz dr. Bessenyei Lajost, a debreceni tanterület főigazgatóját, dr. Bodnár Jánost, dr. Dávid Lajost, dr. Hankiss Jánost, dr. Huss Richárdot, dr. Milleker Rezsőt és dr. Mitrovics Gyulát egyet. r. tanárokat nevezte ki.

## Istentiszteleti rend

Vasárnap, augusztus 4.

**A református templomban:** Nagytemplomban d. e. 10 órákor dr. Soós Béla, d. u. 5 órákor dr. Farkas Pál. — Kistemplomban d. e. 9 órákor Sípos Imre, 11 órákor Márki Kálmán, d. u. 6 órákor Ács Mihály. Kossuth uccai templomban d. e. 10 órákor dr. Farkas Pál, d. u. 5 órákor dr. Módis László. Árpád téri templomban d. e. 10 órákor Kovács József, d. u. 3 órákor Márki Kálmán. Ispótytemplomban d. e. 10 órákor dr. Kosdy János, d. u. 5 órákor Kulcsár Dezső. Homokkertben d. e. 10 órákor Halász András, d. u. 3 órákor Halász András. Kerekestelepi templomban d. e. 10 órákor vitéz Szabó Endre, d. u. 3 órákor Orosz János th. Wolaffka-telepen d. u. 3 órákor Négyessy Bertalan. Nyilastelepen d. u. 3 órákor Udvarhelyi Gy. th. Csapóketben d. e. 10 órákor Lulács László, d. u. 3 órákor: theologus. Nyulason d. e. 10 órákor Nagy Dezső. Szegényházban d. e. 10 órákor Kovács Árpád. Egyeken d. u. 3 órákor Sípos Imre. Tégláskertben d. u. 3 órákor Ács Mihály. Nagycserén d. e. 11 órákor Magyar Bertalan.

**Az evangélikus templomban** (Miklós ucca 3. szám): Vasárnap d. e. 10 órákor és este 6 órákor istentisztelet igehirdetéssel. Prédikál mindkét alkalommal Pass László alesperes.

**A gör. kath. templomban:** Vasárnap reggel 7 órákor reggeli istentisztelet, 8 órákor diák- és katonamise együtt, 10 órákor nagy szentmise, a szentbeszédet Papp Gyula szentszéki tanácsos tartja, d. u. fél 4 órákor rózsafüzérajtatosság, 4 órákor vecsernye, utána szentéimádás. — 5-án, kedden, Urunk színeváltozása ünnepén: Vasárnapi rend

**A baptista imaházban** (Szappanos u. 23. szám): Vasárnap d. e. fél 9-től fél 10-ig imaáhitat, fél 10-től fél 11-ig prédikáció, 11-12-ig vasárnapi iskola, d. u. 6-7-ig prédikáció, fél 8-tól fél 9-ig úrvacsoraszózat. Szerdán este fél 8-tól fél 9-ig prédikáció. — Péntek este fél 8-tól fél 9-ig bibliaóra.

# SZÍNHÁZI FILM MOZI

## HANGVERSENY

### Asszony a vonaton

Fanny Hurst világsikert aratott gyönyörű regénye elevenedett meg abban a hatalmas filmben, ami pénteken került először a Vígsház műsorára. A ragyogó tehetségű amerikai író nő elgondolásához mindenben ragaszkodtak a regény átdolgozásánál s a rendező intenciói tökéletesen megegyeztek a szerzőével. Ennek a filmnek, ami tulajdonképpen az anyai szeretet éposza, lényegében egy nagy problémája van: a társadalomból kivetett néger léleknek a jajszáva, a kis világbőrű néger leánynak, Peolának meghasonlott élete. Alapjában véve ekörül játszódik le minden más cselekmény a darabban, de a finoman keresztülvitt események minden mozzanata mélyértelmű. Az asszonyról szól a történet, az asszonyról, aki éppen úgy dolgozik és küzd a kenyérért, mint a férfi, utazik, tárgyal, kereskedik, robotol, csak hogy biztosítsa a mindennapi kenyeret magának és

gyermekének. És a sok munka eredménytelenség jár, karriert csinál, hamarosan milliommós lesz belőle. S ekkor érkezik el első nagy szerelme, de az élet kényszeríti, hogy feláldozza ezt az érzését is.

Nagyon szép ez a film, könnyű és mosoly váltja benne egymást. Érdekes, lenyűgöző meseszöveg, változatos történések, amelyekbe mesterien illeszkedik bele Delillahnak, a hűséges néger szolgálónak tragikus sorsa.

A szereplők valamennyien nagyszerű alakításokat produkáltak, az élen Claudette Colbert-tel, ezzel az exotikus szépségű, remek játékú filmszínlappal és a megkapóan férfias és közvetlen alakítást nyújtó William Waremnel. A többiek is egytől-egyig művészi produkciót nyújtottak s a rendezés szintén kimagasló teljesítménnyel járult hozzá ahhoz, hogy ezt a képet a legnagyobb filmek közé sorozzák.

### Steinhardt az Apollóban

Hatalmas nézősereg töltötte meg az Apolló-mozgót a péntek esti premier alkalmából. Steinhardt Géza, Budapest dédelgetett komikusá lépett fel válogott műsorával. A mai, gondolat telt világban végtelenül jól esett hallgatni ennek a pompás, kacagtató művésznek új, örökké aktuális mókáit, zenés egyvelegeit. Csupa izes gaminség és speciális pesties humor, amely ebből a kitűnő komikusból árad, betöltötte az estét és a lelkes publikum alig akarta a pódiumról leengedni. Kár, hogy a filmszínház csak három estére tudta lekötni Steinhardtöt és így nem tudja mindenki meghallgatni.

A kísérőműsor méltó volt a főszámhoz. Egy friss híradót pergettek. Két reprimt is adtak: „Mindent a nőért” című magyar vígjátékot és Chaplin legszébb, legmegrikatóbban kacagtató filmjét: „A nagyvárosi fények”-et hozták megújuló sikerrel.

#### HEDDA GABLER

Ibsen a színpadon mindig az irodalmat, az életet jelenti és bár nálunk ritka vendég, a közönség még sem tud érte lelkesedni. Ennek okát nem az író lebecsülésében, hanem a szélesebb rétegek ismerethiányának tulajdonítjuk. Azt hiszik ugyanis, hogy Ibsen irodalmisága nyakatekeri elméletekben jelentkezik, holott éppen ellenkezően: az élet legegyszerűbb problémáit boncolgatja és oldja meg.

A Komédia Kamaraszínház pénteken a Hedda Gabler-t újította fel mérsékelt érdeklődés mellett, aki azonban ott volt, maradéktalanul élvezte ezt az egyszerű, de mégis különös történetet, amelynek minden szava, fordulata lebilincselően érdekes és megkapó.

Az előadás, ha részleteiben nem is teljesen, de nagy vonásokban érvényre juttatta a színmű minden szépségét. A címszerepben Mágori

Mária ügyesen rajzolta meg Hedda Gabler hű, ördögi és bosszúálló szerelmes asszonyi alakját. Drámai kifőrései ugyan nem elég erőteljesek, de alakítása így is értékes. Vitéz Bánky Róbert Lövborgja kiűnő alakítás, ugyszintén Zemplényi Zoltán férje és Sorr Jenő számító barátja is. (h.)

#### A SZÍNHÁZI IRODA HIREI:

Szombaton este fél 9 órákor Fodor Lászlónak világsikert aratott darabja: Dr. Szabó Juci kerül színpadra. A darabon végigvonuló szelimes és mulatságos párjelenetek Molnár Ferenc humorával veteksznek. A főszerepeket a társulat legjobb erői játsszák. Vasárnap délután a nagyszerű Timosa van műsoron délutáni helyárrakkal. Este a legjobb francia bohózat, csak felnőttek részére: Kékszáll nyolcadik felesége kerül színpadra.

#### A KOMÉDIA KABARÉ A KONYÁRI SÓSTÓN

A Komédia kabaré, amelyet Litteráti Véghe László dr. hívott életre, vasárnap délután a Konyári Sóstó fürdőn vendégszerepel. A lelkes kis társaság, melynek tagjai Gálffy Marika, a jövő egyik nagy ígérete, Kovács Kató, Oláh Miklós és Seprényi József, Litteráti Véghe dr. tréfáit, egyfelvonásosait adja elő. Az alkalmi társulat már eddig is sok sikerrel dicsekedhet és a vasárnapi kirándulás sem hozhat mást, mint elismerést.

#### Horogkeresztűzek

Bécs, augusztus 2. Innsbruckból jelentik, hogy tegnap este a hegyeken több hatalmas horogkereszt alakú tűz gyulladt ki. A rendőrség letartóztatott több nemzeti szocialista érzelmű fiaalembert.

Vásároljon hirdetőnkél.

— Gyomor- és bélbántalmak, hasüregbeli vérpangás, izgekonyaság, migrén, kimerültség, szédülés, szívszorulás, rémes álmok, ijedőség, általános rosszullét, a munkaképesség csökkenése sok esetben rövidesen megszűnnek, ha a beteg néhány napon át reggel éhgyomorral egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet iszik.

### Roosevelt földmunkára vonultatta be diákfiát

Washington, aug. 2. John Roosevelt, az elnök legfiatalabb fia, aki a Harvard-egyetem diákja, nyári vakációjára alatt bevonul a munkaszolgálat. Hoz ez szorgalmasan forgatja majd az ásót, kapát, anélkül, hogy valamit kapna. A beavatottak szerint ezt az elhatározást nagy családi háború előzte meg az elnök családjában. Az elnökpapa ötlete volt, hogy a fiú nyári munkára bevonuljon, a mama ellenzte és csodálatosképpen mégis a férj akarata győzött. Az ifjú Roosevelt nemcsak hogy nem kap fizetést, de élelmészét is megfizeti a munkaszervezetnek.

### Nem tudnak angolul 30 angol hajón

London, aug. 2. „Britannia rules the waves” (Britannia uralkodik a hullámok fölött), — ezt mondja Anglia híres nemzeti dala. Ez bizonyos korlátozásokkal még ma is igaz. Csak éppen nem mindig a saját fiai útján uralkodik Britannia a habokon. Így például az angol lapok rendkívül különösnek találják, hogy egy angol hajózási vállalat „Noemijulia” nevű óceánjáró hajón mindössze egy angol teljesít szolgálato. A brit lobogó alatt futó hajó egész tisztikara és személyze'e külföldiekből áll. Egyedül a rádiószit, George Henry White angol. Szegény White nagyon unatkozik, mert ezen az angol hajón csak egy-két ember tud angolul rajta kívül. Ő egyelőre még nem tud idegen nyelveket és ezért csaknem állandó magányra van kárhoztatva. Az ügyvel kapcsolatban a lapok megállapították, hogy még vagy 30-40 hajón vannak hasonló állapotok. A kisebb hajózási vállalatok szívesebben alkalmaznak az angolok helyett külföldi személyze'et, mert a külföldiek egészen kis fizetéssel is megelégszenek.

### Álnéven élt Szegeden a körözött Hertelendy Béla

Budapest, aug. 2. Két nappal ezelőtt egy elegánsan öltözött, jó megjelenésű férfi szállt meg az egyik körözött szállodában. Szegedről érkezett és mint Heves Béla szegedi kereskedő jelentette be magát.

A szállodában az ellenőrzést gyámkorló detektív előtt ismerősnek tűnt fel az állítólagos szegedi kereskedő. A detektív emlékezett rá, hogy évekkel ezelőtt körözést bocsátoltak ki Hertelendy Béla nyugalmazott pénzügyi tanácsos ellen, mert egy jogerős büntetés kitöltése és több bűncselekmény vádjára elől megszökött a főtársból.

A detektív előállította az állítólagos szegedi kereskedőt a főkapitányságra. Ott kiderült, hogy az évek óta országszerte körözött Hertelendy Béla került rendőrkézre.

# Megostromolt a tömeg egy rendőrt Budapesten, mert megkötözött egy lopással gyanúsított kisfiút, aki közben elájult

Budapest, aug. 2. Ma délben félegy órakor a Conti-ucca 9. számú ház előtt, szemben a Népszava épületével véres botrány folyt le, amelynek szereplője egy tízennegy esztendő kisfiú és a VIII. kerületi rendőrkapitányság egyik rendőrszeme volt.

A déli órákban, amikor a Népszínház uccán ezen a szakasán a legnagyobb forgalom zajlik le, percek alatt többszáz főnyi tömeg vette körül a Conti uccai házat, amelynek csukott kapuja mögött a rendőrszem birkózott a tízennegy esztendő gyermekkel, akinek hangos sikoltása kihallatszott az uccára.

Az uccán álldogáló embereket rendkívül felizgatta a gyermek segélykiáltása, mire sokan a bezárt kaput ököllel és lábbal döngetni kezdték. Közben egyre izgatottabb kiáltások hallatszottak a tömegből, amely követelte, hogy a ház kapuját azonnal nyissák ki.

Az ucca ekkor már feketélt az emberektől és a hangulat mind izzóbbá vált. A Népszava kiadóhivatalában ugyancsak figyelmesek lettek az uccai botrányra, de itt sem tudták első pillanában megállapítani, hogy miről van szó. Végül is telefonáltak a VIII. kerületi kapitányságra, ahonnan

*rendőri segítséget kértek.*

Pár perc múlva a Népszínház ucca felől hangos szirénázással befordult a rendőrfőparancsnokság riadóautója egy szakasz rendőrrel. A rendőrök megtiltották az uccát a hatalmas tömegetől. Eközben kinyílt a Conti ucca 9. számú ház kapuja is és

*két asszony a félig eszméletlen véres arcú fiút hivezette az uccára.*

A gyereket átvittek a Népszava kiadóhivatalába, ahová azután telefonon rendelték ki a mentőket. A véres uccai botrány részletei tulajdonképpen csak most derültek ki.

Nem sokkal később ugyanis a VIII. kerületi rendőrkapitányságon tisztázódott a véres botrány minden előzménye. A 14 esztendő fiú, akit Seemann Károlynak hívnak, egy társával együtt a Népszínház uccában üzletkebe plakátokat vitt széjjel. Így tértek ke egy Népszínház uccai esernyő-

üzletbe is, amelynek Katz Jenő a tulajdonosa.

Az egyik fiú engedélyt kért a tulajdonostól, hogy a nála lévő plakátok közül egyet kifüggesztesse az üzletben. A tulajdonos ezt megengedte, de amikor a fiúk kiléptek a bolt ajtaján,

*észrevette, hogy az egyik fiú elloptott egy esernyőt,*

Katz a gyerekek után ment és meg akarta őket fogni. Erre mindketten futásnak eredtek.

Az üzlettulajdonos kiáltásaira figyelmes lett az 977. számú rendőrszem. Amikor a két fiút futni látta, a kiáltó kereskedővel együtt ő is utánuk vetette magát. A két gyerek közül az egyik, Seemann Károly a Conti uccába fordult be, de itt már előlérték őt a rendőr és karjánál fogva elfogta. A rendőr erősen fogta jobb kezénél a fiút, aki viszont mindenáron ki akarta magát szabadítani a rendőr keze közül. Amikor a Conti ucca 9. számú házhoz értek, a rendőr már

# Bukarestben a „fekete tőzsde” meglepett tagjai rengeteg fontot és frankot dobáltak ki az uccára

Bécs, aug. 2. Az United Press jelenté Bukarestből, hogy ott tegnap fantasztikus jelenetek játszódtak le. Egy kávéház emeleti termében van az úgynevezett „fekete tőzsde”, a valuták zügforgalmának piaca.

A bukaresti rendőrség körülfárta a házat és detektívjeivel

*meglepte a zugtőzsdén tartózkodókat.*

A zugtőzsde látogatói gyors elhatározással inkább a pénzüktől váltak

*szijelincset tett a tízennegy éves fiú jobb kezére.*

Bilincselés közben azonban a gyerek ismét ellenszegült, menekülni akart a rendőrtől és folyton azt hangozta, hogy

*nem ő lopta az esernyőt, hanem a társa.*

Miközben a rendőr meg akarta felfogni a fiút, a hangos kiáltásokra figyelmes lett az ucca közönsége is, amely anélkül, hogy tudta volna mi történt, a gyermek védelmére kelt.

A rendőr erre a gyereket betuszkolta a Conti ucca 9. számú ház kapuja alá, ahol

*a kis Seemann Károly néhány perc múlva elvesztette az eszméletét.*

A mentőorvos, aki később a gyereket megvizsgálta, megállapította, hogy a gyerek száján zúzott seb van, balkezeének egyik ujján és ballábán hámlások, ezenkívül gyomortáji fájdalmakról panaszkodott. Amikor a mentők lakására akarták vinni, összevissza beszélt, három lakcímet is mondott be. Végül kiderült, hogy azért nem merté megmondani lakását, mert félt szüleitől. A mentők erre a VIII. ker. kapitányságra vitték. A kapitányságon kihallgatták a rendőrt is.

meg, mint szabadságuktól és

*az ablakon a francia frankokat és az angol fontokat halomszámra dobálták ki az uccára.*

Ilyen körülmények között többszáz ezer francia frank és több ezer angol font került az ablakon az uccára. Elképzelhető, hogy milyen forgalom volt a ház körül, mert az uccán a járókelők mind rohantak a nagyjértékű pénzeket összeszedni.

# Hetmant választottak a doni kozákok

Páris, aug. 2. Néhány hónappal ezelőtt hunyt el Franciaországban Bogajevszki volt orosz tábornok, akit Kalendin tábornok halála után még Oroszországban és a bolsevizmus győzelme előtt a doni kozákok vezetőjévé választottak. Ma körülbelül 10.000 doni kozák él emigránsként a világ minden táján és egy új hetman választása, amiről a még mindig szoros együttérzésben élő kozákok nem akarnak lemondani, igen nehéz és időrabló eljárást igényelt Bogajevszki halála után. A nehézségek ellenére is meg tudták tartani a népszavazást egy Párisban alakult bizottság vezetésével. Mintegy 8000 kozák vett részt a választáson — egy részük Dél-Amerikában, Afrikában, Ausztráliában él. A hetmani méltóságnak két jelöltje volt, mind a kettő hajdani kozák tábornok: Grabbe gróf és Popov. Csekély szótöbbséggel Grabbe gróf került ki győztesen a választásból. Az új kozák hetman hatvanhat esztendősen természetesen nem adja fel a reményt, hogy honfitársait visszavihetti majd a bolsevizmus iga alá fel szabadult Oroszországba, ezen túl

azonban kijelentette, hogy politikával nem foglalkozik, feladatának azt tekinti hogy maga köré gyűjtse a kozákokat és közösen védjék meg érdekeiket idegenben.

## HIRDETMÉNY

Abból az alkalomból, hogy Debrecen állomásról Balatonra folyó hó 4-én, vasárnap reggel 3 óra 45 perckor filléres gyorsvonat indul, az egyetemi klinikáktól 3 óra 10 perckor külön villamosvonatot indítunk, amely a Máv. pályaudvarhoz 3 óra 30 perckor érkezik meg.

A filléres gyorsvonat folyó hó 5-én, hétfőn hajnalban 4 óra 24 perckor érkezik vissza, amelytől külön villamosvonatot indítunk az egyetemi klinikák felé.

Ezeket a külön villamos vonatokon csak a kalauzok által árusított jegyek és szabadjegyek érvényesek.

Debrecen, 1935 augusztus 2.  
A Debreceni Helyi Vasút Üzletigazgatósága.

# hírek

A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap Szerkesztősége és kiadóhivatala: Ferenc József út 49. Telefon: 32-12.  
Előfizetési ár: egész évre 20.—, félévre 10.—, negyedévre 5.—, egy óra 1.80 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 6 fillér, vasárnap 16 fillér.

## Mindentudó

Ugyeletes gyógyszerárak. E héten a következő gyógyszerárak tartanak északi szolgálatot:  
„Kígyó” Mihalovits Jenő, Piac u. 33.  
„Magyar korona” Sz. Tóth Béla, Péterfia u. 10. „Csillag” Beke Barna, Árpádtér 1. „Sas” Mandel József, Hatvan u. 70. „Szent Háromság” Bernáth M. örökös, Homokkert.  
Mentők, tűzoltók, telefon: 04.  
A rendőrség telefonszáma: 20-45.

## IDŐJÓSLÁS:

Az időjárás elemek debreceni értékei: minimum 11.6, maximum 26.9 fok. Este 6 órakor a hőmérséklet 24.7 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás pedig 760.7 mm., gyengén süllyedő irányzattal.  
Prognózis: Elénk légáramlás mellett változó felhőzet, helyenként elszórt záporoszerű esők, a hőmérséklet tovább emelkedik.

## A BUDAPESTI RÁDIÓ MŰSORA

A műsorban nem szereplő állandó hétköznapi közvetítések:  
9.45: Hírek. — 11.10: Nemzetközi hírszolgálat magyarul és németül. — 12.00: Déli harangszó az egyetemi templomból. — 12.30: Hírek. — 1.15: Időjárás, időjelzés. — 2.40: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamok. — 4.45: Időjelzés, időjárás, vírállás, hírek. — 12.00: Hírműsor.

## SZOBAT, augusztus 3. Budapest I.

6.45: Torna. Utána: Hanglemezek. — 10.20: Szini Gyula: France Anatólról (felolvasás). 10.45: Mit nézzünk meg vasárnap. (Az Országos Ráth György Múzeumot ismerteti Mihalik Sándor. (Felolvasás.) 12.05: Losonczy-Schweitzer Oszkár szalonzenekara. 1.30: Baum Sári zongorázik. Horváth László gondolkodik, zingorakísérettel. 4.10: Mit láttak Lengyelországban a magyar cserkészek? A Magyar Cserkészszövetség előadása. 5: Édes anyanyelvünk. Halász Gyula előadása. 5.30: A Magyarországi Munkásdalogyletek képviselőiben a Magyarországi és Magyarországi Vas és Fémmunkások Központi Szövetsége Dalárdája. 6.10: Közvetítés a rádió jubileumi filmjének felvételeiről a Magyar Film Iroda Hungária úti műterméből. 7.00: Károlyi Árpád és cigányzenekara. 7.45: Mit üzen a rádió? 8.15: VILAGHIR A LIGETBEN. Hangjáték két részben. Szünetben kb.: 9.05: Hírek, löversenyeredmények. Az előadás után kb. 10.50: Időjárásjelzés. 10.55: Hanglemezek. 11.25: Közvetítés a Hangli Kioszkból. Erőss István jazzzenekarának műsora. Miklós András énekszámával.  
Budapest II.

5.05: A Szociális Misszió Társulat előadása. 5.35—6.45-ig: Az Operaház tagjaiból alakult zenekar. 7.00: A földművelésügyi minisztérium mezőgazdasági felőrája. 7.35—8.20ig: Hanglemezek.

és bélbántalmak, hasangás, izgékonyosság, iltéség, szédülés, sziv- s álmok, ijedősség, áll- llet, a munkaképesség k esetben rövidesen a beteg néhány na- éhgyomorra egy po- s „Ferenc József” ke-

## oosevelt nkára vonul- be diákiat

aug. 2. John Roose- legfiatalabb fia, aki a em diákja, nyári vaká- vonul a munkaszolgálat- lmasan forgatja majd t, anélkül, hogy valami a bevonatnak szertent ez- st nagy családi háború elnök családjában. Az tele volt, hogy a fiú a bevonuljon, a mama esodálatosképpen mégis ata győzött. Az ifjú csak hogy nem kap fi- lmezését is megfizeti a etnek.

## dnak angolul ngol hajón

aug. 2. „Britannia rules (Britannia uralkodik a ttt), — ezt mondja Ang- zeti dala. Ez bizonyos al még ma is igaz. Csak indig a saját fiai úján ritannia a habokon. Így ngol lapok rendkívül kü- lják, hogy egy angol ha- at „Noemijulia” nevű jón mindössze egy angol gálató. A brit lobo- ó egész tisztikara és szel- földiekből áll. Egyedül George Henry White ny White nagyon unat- zen az angol hajón csak r tud angolul rajla ki- ore még nem tud idegen ezért csaknem állandó n kárhoztatva. Az ügy- a-ban a lapok megállá- y még vagy 30—40 hajón nló állapotok. A kisebb alatok szivesebben alk- angolok helyett külföldi mert a külföldiek egé- téssel is megelégszenek.

## méven élt den a körözött elendy Béla

aug. 2. Két nappal ezelőt- an öltözött, jó megjele- állt meg az egyik körüli Szegedről érkezett és Béla szegedi kereskedő magát.

ában az ellenőrzést gyá- iv előtt ismerősnek tűnt. lágos szegedi kereskedő- mlékeztet rá, hogy évek- körözést bocsátoltak ki Béla nyugalmazott pénz- s ellen, mert egy jogerős íltése és több bűncsele- elől megszökött a fővá-

**Jegyezze fel a címünket! Nyomtatvány Könyv Klisé**

szükséglete beszerzésénél forduljon bizalommal hozzánk Szépen dolgozunk és jutányos áron Nagy Károly és Társa

könyvnyomda • könyvkötészet • ve- nalozó intézet • üzleti könyv gyár klisé mőintézet

DEBRECEN, Ferenc József ut 49 TELEFON 20-18.

— Szilágyi Lajos üzletét a Kis-templombazárba helyezi át és mindenfélé rőfös-, rövid- és kötöttárúval kibővítve, olcsó áruházzá szervezi.

— Felhívás. Felkérjük a Tiszántúli Diplomások és Érettségizettek Szövetségének tagjait, hogy augusztus hó 3-án (szombaton) este 7 órakor Piac u. 77. sz. alatt megjelenni szíveskedjenek. Intézőbizottság.

— Dr. Leitner Adolf külföldről hazaérkezett, rendelését megkezdte.

— A Magyar Gyakorlati Kertészek Országos Egyesületébe való beolvadás eldöntésének tárgyában felkérem a kertész kartársakat, tekintet nélkül arra, hogy önállóan működő, állásban levő, vagy állás- és munkanélküli kertészek-e, saját érdekükben is szíveskedjenek fontos megbeszélés végett megjelenni az augusztus hó 4-én, vasárnap délelőtt 9 órától megtartandó kertészgyűlésre, városháza, Kossuth ucca rész, Városi Nővényvédelmi Iroda. Nagylaki Károly kertész, a M. Gy. K. O. E. társelnöke.

— MÁVAUT AUTÓBUSZJÁRAT HAJDUSZOBOSZLÓRA. A Mávaut új járatot állított be Hajdúszoboszlóra. A nagy autóbussz kocsi mindennap a Bika-szálló elől indulnak délután 3 órakor Hajdúszoboszlóra és onnan vissza 6 óra 33 perc kor Debrecenbe.

— A KIE kirándulása. A KIE a most következő vasárnap egésznapos kirándulást rendez a klinikával szemben levő erdei tisztáson. Ez alkalomból meghívunk minden KIE-tagot, hozzátartozóival, jó ismerőseivel jöjjenek el. Töltsenek el egy jó vasárnapot kellemesen. Indulás a víztoronytól fél 8 órakor, ahonnan jelzések fognak vezetni a később jövők számára is. Nemcsak reméljük, de biztosan tudjuk, hogy ez a kirándulás a kirándulások koronája lesz. Délelőtt erdei istentiszteletet tart Kapás Rezső teológus. Egész nap játék, szórakozás, a nagy szeretetnek örvendő kézilabdajáték is. Este pedig szép programmal táborozás.

— Amerikai stílusú rablótámadás egy konstanzi bankban. A konstanzi Banca Romoneasca pénztárhelyiségében amerikai izű rablótámadás történt. Egy export-cég képviselője ötszáz ezer lejt akart deponálni a bankban és a bankjegyeket a pénztárasztalon számolták le. Két ismeretlen férfi a tisztviselő mellé lépett és észrevétlenül két ötszázlejes bankjegyet ejtettek le a földre. Akkor figyelmeztették a tisztviselőt, hogy leejtette a bankjegyeket. Amikor a tisztviselő lehajolt, hogy felvegye a két bankjegyet, az ismeretlen férfiak felkapták az asztalon heverő félmillió lejt, kirohantak vele a bankhelyiségből és egy kint várakozó autón elrobogtak. A rendőrség mindéig nem talált a vakmerő rablók nyomára.

— Túristaság. A Magyar Túrista Egyesület debreceni osztálya kedvező idő esetén vasárnap egésznapos kirándulást rendez a monostori erdőbe. Indulás reggel 9 órakor a nagyerdői víztoronytól, Pallagon keresztül gyalog kb. 2 óra, visszaérkezés este, esetleg visszafelé lehet jönni Pallagról villamossal. Étkezés hátizsákból. A kirándulásra a tagok figyelmét ezúton hívjuk fel. Vendégeket is szívesen látnak.

— Frontharcosok táborozása. A nagy érdeklődésre való tekintettel és a közönség nagyszámú kérésének engedve a vígalmi bizottság elnöke elhatározta, hogy augusztus 4-én, vasárnap egésznapos táborozást rendez a Nagyerdőn a köztemetőhöz vezető út jobb oldalán levő tisztáson, ugyanott, ahol legutóbb volt. Mókáról, tréfáról a vezetőség bőven gondoskodik. Lesz virsli, fonatos, hideg italok szolid árban. Az előjelekből ítélve, ez a táborozás még nagyobb szabású lesz, mint a legutóbbi volt. Valóságos sátor-tábor lesz. A vezetőség elvárja, hogy mindenki ott legyen egész családjával együtt. Kurián Gyula, vígalmi elnök.

— A mézáróiparosok szakosztálya e hó 3-án, szombaton este félnyolc órai kezdettel az ipartestület tanácstermében igen fontos ügyekben ülést tart.

— Aranyért, zálogcéduláért, ezüstért feltűnő magas árat fizetek. Frankl, Miklós ucca 8.

— Vetített képes előadás haditengerészetről. A Debreceni Kereskedő Ifjak Dalköre vasárnap, f. hó 4-én a Kereskedő Társulat dísztermében ünnepséget tart, melyen Györy Lajos előadást tart a haditengerészetről. A vetített képes előadás ugyanaz lesz, amit a jeles tengerész a Magyar Adri Egyesületben fog tartani Budapesten. Az előadás kezdete vasárnap este 7 óra, belépés díjtalan és a műsoron szerepelni fog a Kereskedő Ifjak Dalköre Csász László karnagy vezetésével. A haditengerészet történetét pompásan megírta Györynek már elhagyta a sajtót és szívesen fogadott becses mű. Az előadás különösen az Istria és Dalmácia körüli harcokat fogja tárgyalni, ami különös érdekességet ad.

— Baleset kerékpártréning közben. Maglóczy József 15 éves, Piac ucca 32. szám alatti lakos pénteken délután a DVSC sporttelepén versenytréning közben kerékpárjáról leest és több helyen vérző horzsolásokat szenvedett. A mentők részestették segélyben.

#### Üzemeltető BÉRAUTÓ

helyi és külföldi turrákra is megrendelhető: 32-99. — TAPOLCZAI.

— Lopások. Oláh Gáborné, Zádor ucca 23. szám alatti lakos a Rákóczi uccai piacon vásárlás közben letette kosarát, amelyet a benne levő sálkendővel és üveggel együtt elloptak. — Török József, Böszörményi út 35. szám alatt levő szőlőjéből egy 500 literes hordó tűnt el. — Sinkó Ilona bejárónő Nemzetőr ucca 3. szám alatti lakásáról egy férfiföltényt, fekete felcipőt és kék selyemruhát vitt el ismeretlen tettes. A lopások ügyében a rendőrség nyomozást indított.

## Debrecen 25, 20 és 10 évvel ezelőtt

1910 AUGUSZTUS 3. SZERDA. Előrehaladott stádiumban van a Debrecen-Nagyvárad közötti vasútvonal kiépítése.

1915 AUGUSZTUS 3. KEDD. Az erdélyi ezredek Iwangozod előtt nyolc orosz támaszpontot foglaltak el, 2300 orosz elfogtak, 29 ágyút és 11 gépfegyvert zsákmányoltak. Below csapatai bevették Mitaut.

Kegyeletesen emlékezett meg Debrecen az augusztusi csata évfordulójáról. A Nagytemplomban Szele

György lelkész mondott magaszárnyalású imát, majd az egyetem és Kollégium ifjúsága Kiss Ferenc rektor és Kun Béla dr. vezetésével a honvédek sírjához zarándokolt ki.

A város tanácsa részéről Csűrös Ferenc dr. kultúrtaácsnok helyezett koszorút a honvédelemre, az egyetem és Kollégium ifjúságának koszorúját pedig Markovics Lajos egyetemi hallgató tette le.

1925 AUGUSZTUS 3. HÉTFŐ. Lapszünet.

— Leest a kerékpárról. Szilágyi Imre 24 éves kereskedőségét pénteken reggel kerékpáron indult munkahelyére. Utközben azonban a kerékpár egy köre futott és Szilágyi egyensúlyát veszítve lezuhant. A járókelők a mentőkért telefonáltak, akik Szilágyi homlok sérülését bekötötték, majd a klinikára szállították. Állapota nem súlyos.

— Zulukafferek testvérharca. Johannesburgból jelentik, hogy Natal területén fiatal zulu harcosságok megtámadták az egyik szomszédos törzs faluját. A zuluk felgyújtották a falut, amelynek lakosai közül egy asszony és egy kisgyermek a lángokban lelte halálát. A két törzs már régóta háborúskodik egymással. A lázongó zuluk megfékezésére erős rendőrsztagot küldtek ki.

— Az Unió sajnálkozik a Bremen ellen történt tüntetés miatt. Washingtonból jelentik: Az amerikai kormány csütörtökön hivatalosan is sajnálkozását fejezte ki a „Bremen” óceánjáró ellen a new-yorki kikötőben rendezett tüntetések miatt. Az amerikai kormány jegyzéke megjegyzi még, hogy a tüntetésekkel a kikötői hatóságokat és a rendőrséget nem terheli felelősség.

— Kérem, Egy vármegyei B-lisztás díjnok, hadirokkant, nyokadmagával, két beteg gyermekével éhezik. Egy hete, hogy utójára kenyeret ettek, valósággal az éhhalál előtt állnak. Kéri a jószívű embereket, hogy siessenek a segítségére és mentsek meg a pusztulástól. Szíves adományokat a kiadóhivatalunk is továbbít.

## FILLÉREKÉRT

meghirdeti a Független Ujság apróhirdetési között, ha lakást akar kiadni, vagy bérbé venni, ha házat akar venni, vagy eladni, ha alkalmazottat keres, vagy munkát vállal, ha el akarja adni használt holmiját

## BIZTOS,

hogy az eredményel meg lesz elégedve, mert Független Ujságot olvas minden kereskedő, iparos, orvos, ügyvéd, tisztviselő és munkás. Ez biztosítja, hogy egyetlen hirdetés árán felüli

## EREDMÉNYT NYUJT

Ezért, ha bármilyen alkalmi hirdetése van, saját érdekében még ma adja be a

## FÜGGETLEN UJSÁG

kiadóhivatalába, holnap már meg lesz az eredmény!

## ürészport

minden mennyiségben veszünk  
NYOMDA, Piac u. 49.  
Telefon: 20-18.

— Gyengélkedés idején, különösen ha a rosszullétet szorulás vagy keresztfájás fokozza, az enyhe és igen kellemes természetű „Ferenc József” keserűvíz mindig puha, könnyű székürülést és kielégítő emésztést szerez.

— Pórujáró liliomtipró. Tolnáról jelentik: Kajmádpusztán megdöbbenő bűncselekményt akadályozott meg a tanyai cselédség. A délutáni órákban a szérűkertből kétségbeesett gyermeksegélykiáltásokra lett figyelmes a gazdasági cselédség. Mikor a hang irányába futottak, ott találták Wennhardt Pál 22 éves legényt, aki egy 13 éves leánykával erőszakoskodott. A tanyai emberek nekiestek a brutális támadónak, véresre verték, majd megkötözték és az értesített csendőröknek átadták.

— Orvosi hír. Dr. Pauchly Géza, OTI kerületi főorvos szabadságáról visszatért és rendeléseit Simonffy ucca 2-A. alatti rendelésében megkezdte.

— A házak tatarozására és átalakítására vonatkozó adó- és hitelkedvezményeket ismertető füzetet az ipartestületnél mindenki, háztulajdonosok is, teljesen díjtalanul megkaphatják.

— Cserépkályhák kitűnő és olcsó Hardtmuth és más rendszerű kályhák rendkívül nagy választékban, minden szín- és nagyságban. Vállalok átrakást helyben és vidéken, legjutányosabb árban. Krish kályhás-mester, nagyalomástól benyúló Ispó-tály-tér 1. szám. Telefon: 12-18.

— Harcszerű lövészet. A debreceni államparancsnokság értesítése szerint Debrecen és Hajdúszámson között az állami út augusztus hó 5., 7., 8., 16. és 19-én a Sárkút tanyánál, a pallagpusztai harcszerű lövészet miatt a nappali órákban 6-18 óra között elzárják, a gyorsan mozgó gépkocsik és kerékpárok részére azonban esetenként megnyitják. Az elzárás alatt a forgalom a városi tanya és Sándor-tanyán át lehetséges. Rendőrkapitányság.

## Lakót ? szeretne házába

Hirdessen a Független Ujságban. A hirdetés biztosan meghozza a régen üresen levő lakásba a lakót.

#### HIRDETMÉNY.

Értesítem Debrecen város gazdaközönségét, hogy a város a belső-fogattartás részére 5 drb herélt kocsilovat, 4-5 éveseket, piros pej, vagy sötét pej, vagy fekete színűeket óhajtt vásárolni és 3 drb mustralovat árverezéson fog eladni.

Felhívom azon lótarató gazdákat, akiknek fentieknek megfelelő kocsilovuk van s eladni szándékoznak, a lovakat folyó évi augusztus hó 6-án délelőtt a Baromvásártéren a város megbízottainak eladás végett bemutatni szíveskedjenek. Debrecen, 1935 július hó 31.

H-polgármester.



## AZ ATTILA AZ ELSŐ LIGÁBAN!

BUDAPEST, aug. 2. A PLASZ fellegbesszi bizottsága a késő éjjeli órákba nyúló ülésen tárgyalta a Nemzeti óvását az Attila osztályozó mérkőzés ügyében és az egyes bírói határozatot megváltoztatva, a június

3-iki mérkőzést a tényleges eredménnyel igazolta. Ezzel a határozattal az Attila lett az osztályozó mérkőzések győztese a zöld asztalnál is és így a miskolci csapat marad benn az első ligában.

## Szombaton délben indul a Bocskay

hosszabb túrájára, amely a balti államokba vezeti a debreceni csapatot. Hidasnémeti az utirány, ami kedvező, mert így a Bocskay vasárnap le tudja játszani iglói mérkőzését, amit bajos lett volna lemondani. Iglóról, ahol az első mérkőzés lesz és amelyet még 5 mérkőzés követ. A csapat összeállítása: Varga—Vágó—Janzsó—Palotás, Gyulay, Békési—Markos, Orosz, Bör, Takács, Hajdu. Tartalékok: Hevesi és Dóczé, kísérelő: Káldy Zsigmond. Az augusztus 11-re lekötött, illetve kötelezett Kladno-mérkőzést ismét sikerült eltolni. Valamelyik szeptemberi válogatott mérkőzés napján lesz.

## MÓRÉ JÁNOS, A BÉCSI MÉRKŐZÉS HŐSE DEBRECENBEN

piheni ki a Középeurópai Kupa mérkőzéseken szerzett fátadalmakat. Ezekben a mérkőzéseken azonban nemcsak fátadalmakat, hanem pénzt is lehetett szerezni, mert például az Austria kiveréséért 360 pengő ütötte

a markát minden Ferencváros játékosnak. Móré János nagyszerű szinten van 8 kiöt zedetl magára azóla, hogy Debrecen elhagyta. Formája azonban nagyon is változékony volt a zöld-fehér trikóban és a kishitűek már el is parentáltak. Pedig csak az történt, hogy a szaksajtó nem avatta kedvencévé és minden alkalmat megragadott, hogy, — vagy rosszat, vagy semmit, — Móré Jancsi egy kicsit fűrészelje. Bécsben aztán, ahol nincsenek zöld kritikások és célujásírók, megállapították, hogy Móré János Középeurópa legjobb centerhalfja, aki mellett a Szűcsök, Turayk, Montik eltörpülnek. Mi ezt már évekel előbb állítottuk, de nekünk nem hiánk el. A Ferencváros—Austria mérkőzés hőse a jól végzett munka után Debrecenben tölti el szabadságát és megérkezése után első útja a Gambinusba a Bocskay játékosok törzsasztalához vezetett, ahol a régi bajtársak körében jól esett egy kicsit elbeszélgetni a barna sőr mellett.

## TELEKIT FELÜLVIZSGÁLTAK BUDAPESTEN

a zsidókórházban és Kreis dr., az MLSz orvosa szerint 2 hét múlva megkezdheti a legerősebb tréningeket. Kreis dr. előbb megröntgenezte az operált térdei, majd mozgási próbákat végzett és tökéletes gyógyulást állapított meg. Teleki a jövő héttől kezdve a szoboszlói fürdőben veszi uőökürát, de közben megkezdte futótréningjeit.

## BUDINSZKY PRÓBAJÁTÉKOT

játszott tavaly nyáron a Bocskaynál, amely a sérült Gyulay helyett centerhalfot keresett. Budinszky nagyon tetszett a szakértőknek és szerződése befejezett dolog volt már, amikor váratlan baleset érte a fiatal centerhalfot. A balmazújvárosi kirándulásán megsérült és szerződése kúba esett. Budinszky azóla orvostól orvoshoz járt, mindent megpróbált, de játszani nem tudott. Végre rájöttek, hogy percelválása van és csüörtökön, éppen mikor Teleki ott volt, vittek a zsidókórházban a kés alá.

## KÉT MÉRKŐZÉST JÁTSZANAK A RIMANÓCZY-KUPÁÉRT

vasárnap a DEAC pályán. A Kupa védője a DVSE, de most nagyobb lesz a versengés és a győztest nehéz lenne megjósolni. Az első fordulóban fél 4 órakor a DVSC a Textil, utána a DEAC a DKASE ellen mérkőzik. Két órakor a Turul—DKASE ij. mérkőzés nyitja meg a programot.

## A DVSC FÜLEKEN

Vampetics és Bobák csapatával mérkőzik vasárnap. A vasutasoknak igen jó hírük van a Felvidéken s így



Szombaton: 2 1/2 órás műsor! Közkívánatra! „ITÉL A BALATON”, magyar hangosfilm Csontos főszereplésével. — Megelőzi: „Fenség szerelmes”, Eggerth Márta világfilmje. Előadások: fél 5, 7, fél 10 órakor.

a Füleki TC-vel vívandó mérkőzésük szép küzdelmet ígér. Az FTC kerületi bajnok.

## KERÉKPÁRVERSENY

A Diószegi úti sporttelepen augusztus hó 4-én, vasárnap délután 4 órai kezdettel országos kerékpárverseny lesz. A versenyen részt vesznek a fővárosi és a vidéki egyesületek. Versenyszámok: I. o. haladó és kezdők 3x2 körös versenye, 3x2 kör elő- és döntőfutammal, azonkívül 30 körös páros verseny. Ezt megelőzőleg fél 3 órai kezdettel a Textilgyár és a Dóhánnyár csapatai labdarugó kupa-mérkőzést játszanak. Fülles helyárok. Fedett tribún és büfé.

Cégesapatok mérkőzése. A Körösi és Nagy-cég csapata vasárnap reggel fél 8 órakor a DVSC pályán az Urdivat FC. cég ellen mérkőzik. Bíró: Teleki Pál.

LAPUNKAT PARTOLJA, HA A „FÜGGETLEN UJSÁG”-BAN HIRDETŐ CÉGEKNEL SZERZI BE SZÜKSÉGLETEIT.

# AZ EKRAZITVONAT

Irta: PAUL O'HARA

(6) — Elég — rikácsolt a kapitány. — Megvártad, míg valamelyik gazember lejön a felöltömben és tálcán adta oda a levelet!

— Bocsánat, mondta még mindig rémegeve a másik, ön is vigyázatlan volt, mert bizonyára az ablakból már felismerte Bodenberg.

— Hallgass, mert belédlovók itt az uccán, te... te. De te benned nem volt annyi ész, hogy engem felismerj az inasban, aki a kapu alatt megjelent.

— Bocsánat, de egészen eltakarta az arcát a zsebkendővel.

— Szót se tőbbit te barom, te viziló! s egész özőn válogatott szitok zudult a szerencsétlen emberre.

— Bocsánat sir, mondta csendesesen Jimmi, mikor a dühös és sápadt vendég után betette az ajtót, valamit nem egészen érték.

— Kérdezzen öreg Jimmi — mosolyodott el barátságosan Bodenberg, mit nem ért egészen?

— Azt, hogy honnan tudta sir, hogy ez az ember nem érti a morze jeleket? Honnan tudta, hogy avval a kék zsebkendővel ad jeleket a jelentés hozójának, továbbá főként azt, hogy sir már tegnap megírta azt a névjegyet, ami ezt az őszhajú gentle-mant olyan rettenetesen lehangozta?

— Hát, mondta lassan Bodenberg, maga most valami földöntúli lénynek, emberfeletti embernek gondol

engem öreg fiú, mi?

— Valahogyan olyan formán van sir, köhögött zavarodottan az öreg inas.

— Nézze Jimmi, minden csak véletlen, ezt most nem hiszi nekem, habár nem sok időm van, mégis megpróbálom megmagyarázni magának, hogy igenis véletlen. Én mindössze annyit tudtam, hogy ez az ember el fog jönni hozzám és dühössé akarom tenni, mert a dühös ember felnyire sem olyan elővigyázatos, mint a nem dühös. Én nem tudtam, hogy miképen fogok borsot törni az orra alá. Véletlen. Azonkívül ez az ember ismeri a morzet, de már olyan dühös volt, mikor én magának öreg fiam, jelezni kezdtem az íróasztal zárjával, hogy biztosra vettem, hogy egy szót sem fog érteni az egészből. A zsebkendőjelzést meg egyenesen ő volt szíves nekem elárulni, mikor errefelé jött és én egy pillanatra kinéztem az ablakon. Feltűnően nézgetett jobbra balra és szorgosan törölgette az ábrázatát ezzel a nevezetes keszkenővel. Gyermejkjáték volt az egész higye el Jimmi.

— Maga azonban nagyszerűen csinálta az egész komédiát. Képzem, hogy mennyire örjögött a Herr Hauptmann, mikor meglátta a levelet, illetve a saját becses névjegyet illetos keszkenőjéből kihullani. Csak azt sajnálom, hogy nem mond-

tam, hogy parfömözze be egy kicsit barátunk lepedőnagyságú zsebkendőjét.

Jimmi sajnálkozó mozdulatot tett a kezével:

— Bocsásson meg sir, ezt a gondatlanságomat siromig restelleni fogom: hogy is mulaszthattam el.

— De hogy miért hozta volna örjögő dühbe a kapitányt saját zsebkendőjének a beillatosítása, arról sem Bodenberg, sem az öreg inas nem szóltak egyetlen szót sem.

## III. FEJEZET.

A gyorsvonal fülrepszető füttye belehasított a hajnali szürkületbe és Képíró János hatalmasat nyújtózkodva felébredt. A fülke ablakán halvány ezüstösen derengett be a hajnal és a levegő hűvössége megborongatta a fiatalembert. Felállt és kisietett a mosdófülkébe. Alaposan megmosta arcát és mellét hideg vízzel, megivott egy hatalmas adagot a friss nedűből s egészen felfrissülve tért vissza a szakaszba. A feje egészen kitisztult, fáradtsága úgy elmult, mintha elfújták volna. Igyekezett rendbeszedni a gondolatait. Ugy érezte, hogy számos súlyos mulasztás terheli még a tegnapi napról, sok olyan dolgot nem gondolt végig, ami mulhatatlanul szükséges lett volna hozzá, hogy tisztában lássa a tegnapi rejtelmes eseményeket. Rágyujtott egy cigarettára és hátradölvé próbálta az elmult nap mulasztásait helyrehozni. A cigaretta kellemes zsebongással töltötte el kipihent tagjait.

Lássuk csak, gondolta János, mi is volt, hogyis volt? Azonban már első gondolatainál bosszusan látta,

hogy nem csak gondolatbeli mulasztások terhelik. Elsősorban is elfelejtette megnézni annak a gépkocsinak a számát, amelyik az éjjel a villa közelében állomásozott. Ez még nem volt valami nagy baj, mert az a szám esetleg hamis is lehetett, de nem nézte meg a golyót sem, ami kétségkívül megakadhatott valahol a szobája menyezetében, miután szétzúzta a villanykörtét. Azután meg kellett volna pontosan mérnie azokat a sáros, nagyszerűen látszó lábnyomokat, amelyeket barátságatlan látogatója a szőnyegen hagyott. Mindezt azonban elmulasztotta. Most már késő. Ellenben van még meggondolni való bőven. Hogy került hozzá az a cserkészjelvény. Eszébe jutott, hogy évekel ezelőtt egyszer otthon volt a nagybácsinál nyaralni. Hetedik, nyolcadik gimnázista lehetett akkor. A nagybácsi, aki nem is nagyon titkolta, hogy mennyire nem örül a nyakára szótt gyermeknyaraltatási akciónak, teljesen szabadlára engedte szívesen nem látott vendégét. A fiú csupán étkezéseknél találkozott a bácsival, aki ilyenkor mindig megemlékezett a vagyonosnak gondolt nagybátyja kellemetlen helyzetéről, akinek árva és éhenkórász unokaöccsöket küldenek a nem éppen tul-szerény rokonok. János akkor, vagy lenyelte a rosszsmájú megjegyzéseket, vagy nem sokat törődött velük

(Folytatjuk.)

LAPUNKAT PARTOLJA, HA A „FÜGGETLEN UJSÁG”-BAN HIRDETŐ CÉGEKNEL SZERZI BE SZÜKSÉGLETEIT.

— Szilágyi Lajos üzletét a Kistemplombazárba helyezi át és mindenféle rőfös-, rövid- és kötöttáruval kibővíti, olcsó áruházzá szervezi.

— Felhívás. Felkérjük a Tiszántúli Diplomások és Érettségizettek Szövetségének tagjait, hogy augusztus hó 3-án (szombaton) este 7 órakor Piac u. 77. sz. alatt megjelenni szíveskedjenek. Intézőbizottság.

— Dr. Leitner Adolf külföldről hazatért, rendelését megkezdte.

— A Magyar Gyakorlati Kertészek Országos Egyesületébe való beolvadás eldöntésének tárgyában felkérem a kertész kartársakat, tekintet nélkül arra, hogy önállóan működő, állásban levő, vagy állás- és munkanélküli kertészek-e, saját érdekében is szíveskedjenek fontos megbeszélés végett megjelenni az augusztus hó 4-én, vasárnap délelőtt 9 órától megtartandó kertészgyűlésre, városháza, Kossuth ucca rész, Városi Nővényvédelmi Iroda. Nagylaki Károly kertész, a M. Gy. K. O. E. társelnöke.

— MÁVAUT AUTÓBUSZJÁRAT HAJDUSZOBOSZLÓRA. A Mávaut új járatot állított be Hajdúszoboszlóra. A nagy autóbussz kocsik mindennap a Bika-szálló elől indulnak délután 3 órakor Hajdúszoboszlóra és onnan vissza 6 óra 33 perccor Debrecenbe.

— A KIE kirándulása. A KIE a most következő vasárnap egésznapos kirándulást rendez a klinikával szemben levő erdei tisztáson. Ez alkalomból meghívunk minden KIE-tagot, hozzátartozóival, jó ismerőseivel jöjjenek el. Töltsenek el egy jó vasárnapot kellemesen. Indulás a viztoronytól fél 8 órakor, ahonnan jelzések fognak vezetni a később jövők számára is. Nemcsak reméljük, de biztosan is tudjuk, hogy ez a kirándulás a kirándulások koronája lesz. Délelőtt erdei isztentiszteletet tart Kapás Rezső teológus. Egész nap játék, szórakozás, a nagy szeretetnek örvendő kézilabdajáték is. Este pedig szép programmal táborúzik.

— Amerikai stílusú rablótámadás egy konstanzi bankban. A konstanzi Banca Romoneasca pénztárhelyiségében amerikai izú rablótámadás történt. Egy export-cég képviselője ötszáz ezer lejt akart deponálni a bankban és a bankjegyeket a pénztárasztalon számolták le. Két ismeretlen férfi a tisztviselő mellé lépett és észrevétlenül két ötszázlejes bankjegyet ejtettek le a földre. Akkor figyelmeztették a tisztviselőt, hogy leejtette a bankjegyeket. Amikor a tisztviselő lehajolt, hogy felvegye a két bankjegyet, az ismeretlen férfiak felkapták az asztalon heverő félmillió lejt, kirohantak vele a bankhelyiségből és egy kint várakozó autón elrobogtak. A rendőrség mindedig nem talált a vakmerő rablók nyomára.

— Túristaság. A Magyar Túrista Egyesület debreceni osztálya kedvező idő esetén vasárnap egésznapos kirándulást rendez a monostori erdőbe. Indulás reggel 9 órakor a nagyerdői viztoronytól, Pallagon keresztül gyalog kb. 2 óra, visszaérkezés este, esetleg visszafelé lehet jönni Pallagról villamossal. Étkezés háztársákból. A kirándulásra a tagok figyelmét ezúton hívjuk fel. Vendégeket is szívesen látunk.

— Frontharcosok táborozása. A nagy érdeklődésre való tekintettel és a közönség nagyszámú kérésének engedve a vígalmi bizottság elnöke elhatározta, hogy augusztus 4-én, vasárnap egésznapos táborozást rendez a Nagyerdőn a köztemetőhöz vezető út jobboldalán levő tisztáson, ugyanott, ahol legutóbb volt. Mókáról, tréfáról a vezetőség bőven gondoskodik. Lesz virsli, fonatos, hideg italok szolid árban. Az előjelekből ítélve, ez a táborozás még nagyobb szabású lesz, mint a legutóbbi volt. Valóságos sáttortábor lesz. A vezetőség elvárja, hogy mindenki ott legyen egész családjával együtt. Kurián Gyula, vígalmi elnök.

— A mészárosiparosok szakosztálya e hó 3-án, szombaton este fényelőc órai kezdettel az ipartestület tanácstermében igen fontos ügyekben ülést tart.

— Aranyért, zálogcéduláért, ezüstért feltűnő magas árat fizetek. Frankl, Miklós ucca 8.

— Vetített képes előadás haditengerészetről. A Debreceni Kereskedő Ifjak Dalköre vasárnap, f. hó 4-én a Kereskedő Társulat dísztermében ünnepséget tart, melyen György Lajos előadást tart a haditengerészetről. A vetített képes előadás ugyanaz lesz, amit a jeles tengerész a Magyar Adri Egyesületben fog tartani Budapesten. Az előadás kezdete vasárnap este 7 óra, belépés díjtalan és a műsoron szerepelni fog a Kereskedő Ifjak Dalköre Császár László karnagy vezetésével. A haditengerészet történetét pompásan megírta könyve Györgynek már elhagyta a sajtót és szívesen fogadott beces mű. Az előadás különösen az Istria és Dalmácia körüli harcokat fogja tárgyalni, ami különös érdekességet ad.

— Baleset kerékpártréning közben. Maglóczy József 15 éves, Piac ucca 32. szám alatti lakos pénteken délután a DVSC sporttelepén versenytréning közben kerékpárjáról leesett és több helyen vérző horzsolásokat szenvedett. A mentők részestették segélyben.

**Üzembiztos BÉRAUTÓ**  
helyi és külföldi turrákra is megrendelhető: 32-99. — TAPOLCZAI.

— Lopások. Oláh Gáborné, Zádor ucca 23. szám alatti lakos a Rákóczi uccai piacon vásárlás közben letette kosarát, amelyet a benne levő sálkendővel és üveggel együtt elloptak. — Török József, Böszörményi út 35. szám alatt levő szőlőjéből egy 500 literes hordó tűnt el. — Sinkó Ilona bejárónő Nemzetőr ucca 3. szám alatti lakásáról egy férfiföltényt, fekete félcipőt és kék selyemruhát vitt el ismeretlen tettes. A lopások ügyében a rendőrség nyomozást indított.

## Debrecen 25, 20 és 10 évvel ezelőtt

1910 AUGUSZTUS 3. SZERDA. Előrehaladott stádiumban van a Debrecen-Nagyvárad közötti vasútvonal kiépítése.

1915 AUGUSZTUS 3. KEDD. Az erdélyi ezredék Iwangozod előtt nyolc orosz támaszpontot foglaltak el, 2300 orosz elfogtak, 29 ágyút és 11 gépfegyvert zsákmányoltak. Below csapatai bevették Mitaut.

Kegyeletesen emlékezett meg Debrecen az augusztusi csata évfordulójáról. A Nagytemplomban Szele

György Ielkész mondott magasztalású imát, majd az egyetem és Kollégium ifjúsága Kiss Ferenc rektor és Kun Béla dr. vezetésével a honvédek sírjához zárandokolt ki.

A város tanácsa részéről Csűrös Ferenc dr. kultúrtaácsnok helyezett koszorút a honvédelemre, az egyetem és Kollégium ifjúságának koszorúját pedig Markovics Lajos egyetemi hallgató tette le.

1925 AUGUSZTUS 3. HÉTFŐ. Lapszünet.

— Leesett a kerékpárról. Szilágyi Imre 24 éves kereskedő pénteken reggel kerékpáron indult munkahelyére. Utközben azonban a kerékpár egy köre futott és Szilágyi egyensúlyát veszítve lezuhant. A járókelők a mentőkért telefonáltak, akik Szilágyi homlokserülését bekötötték, majd a klinikára szállították. Állapota nem súlyos.

— Zulukaférek testvérharca. Johannesburgból jelentik, hogy Natal területén fiatal zulu harcosharcosok megtámadták az egyik szomszédos törzs faluját. A zuluk felgyújtották a falut, amelynek lakosai közül egy asszony és egy kisgyermek a lángokban lelte halálát. A két törzs már régóta háborúskodik egymással. A lázongó zuluk megfélemezésére erős rendőrsztagot küldtek ki.

— Az Unió sajnálkozik a Bremen ellen történt tüntetés miatt. Washingtonból jelentik: Az amerikai kormány csütörtökön hivatalosan is sajnálkozását fejezte ki a „Bremen” óceánjáró ellen a new-yorki kikötőben rendezett tüntetések miatt. Az amerikai kormány jegyzéke megjegyzi még, hogy a tüntetésekkel a kikötői hatóságok és a rendőrséget nem terheli felelősség.

— Kérelem. Egy vármegyei B-lisztás díjnok, hadirokkant, nyolcadmagával, két beteg gyermekével éhezik. Egy hete, hogy utoljára kenyeret ettek, valósággal az éhhalál előtt állnak. Kéri a jószívű embereket, hogy siessenek a segítségére és mentsek meg a pusztulástól. Szíves adományokat a kiadóhivatalunk is továbbít.

## FILLÉREKÉRT

meghirdeti a Független Ujság apróhirdetési között, ha lakást akar kiadni, vagy bérbé venni, ha házat akar venni, vagy eladni, ha alkalmazottat keres, vagy munkát vállal, ha el akarja adni használt holmiját

## BIZTOS,

hogy az eredménnyel meg lesz elégedve, mert Független Ujságot olvas minden kereskedő, iparos, orvos, ügyvéd, tisztviselő és munkás. Ez biztosítja, hogy egyetlen hirdetés árán felül

## EREDMÉNYT NYUJT

Ezért, ha bármilyen alkalmi hirdetése van, saját érdekében még ma adja be a

## FÜGGETLEN UJSÁG

kiadóhivatalába, holnap már meg lesz az eredmény!

## ürészpont

minden mennyiségben veszünk  
**NYOMDA, Piac u. 49.**  
Telefon: 20-18.

— Gyengélkedés idején, különösen ha a rosszulletet szorulás vagy keresztfájás fokozza, az enyhe és igen kellemes természetű „Ferenc József” keserűvíz mindig puha, könnyű székürülést és kielégítő emésztést szerez.

— Pórujáró liliomtipró. Tolnáról jelentik: Kajmádpusztán megdöbbentő bűncselekményt akadályozott meg a tanyai cselédség. A délutáni órákban a szérűskertből kétségbeesett gyermeksegélykiáltásokra lett figyelmes a gazdasági cselédség. Mikor a hang irányába futottak, ott találták Wennhardt Pál 22 éves legényt, aki egy 13 éves leánykával erőszakoskodott. A tanyai emberek nekiestek a brutális támadónak, véresre verték, majd megkötözték és az értesített csendőröknek átadták.

— Orvosi hír. Dr. Pauchly Géza, OTI kerületi főorvos szabadságáról visszatért és rendeléseit Simonffy ucca 2-A. alatti rendelőjében megkezdte.

— A házak tatarozására és átalakítására vonatkozó adó- és hitelkezelvényeket ismertető füzetet az ipartestületnél mindenki, háztulajdonosok is, teljesen díjtalanul megkaphatják.

— Cserépkályhák kitérő és olcsó Hardtmuth és más rendszerű kályhák rendkívül nagy választékban, minden szín- és nagyságban. Vállalok átrakást helyben és vidéken, legújanyosabb árban. Krisch kályhás-mester, nagyalomástól benyíló Ispóty-tér 1. szám. Telefon: 12-18.

— Harcszerű lövészet. A debreceni álmáparancsnokság értesítése szerint Debrecen és Hajdúsámson között az állami út augusztus hó 5., 7., 8., 16. és 19-én a Sárkút tanyánál, a pallagpusztai harcszerű lövészet miatt a nappali órákban 6-18 óra között elzárják, a gyorsan mozgó gépkocsik és kerékpárok részére azonban esetenként megnyitják. Az elzárás alatt a forgalom a városi tanya és Sándor-tanyán át lehetséges. Rendőrkapitányság.

## Lakót ? szeretne házába

Hirdessen a Független Ujságban. A hirdetés biztosan meghozza a régen üresen levő lakásba a lakót.

### HIRDETMÉNY.

Értesítem Debrecen város gazdaközönségét, hogy a város a belső-fogattartás részére 5 drb herélt kocsilovat, 4-5 éveseket, piros pej, vagy sötét pej, vagy fekete színűeket óhajt vásárolni és 3 drb mustralovat árverezéson fog eladni.

Felhívom azon lótarató gazdákat, akiknek fentieknek megfelelő kocsilovuk van s eladni szándékoznak, a lovakat folyó évi augusztus hó 6-án délelőtt a Baromvásártéren a város megbízottainak eladás végett bemutatni szíveskedjenek.  
Debrecen, 1935 július hó 31.

H. polgármester.



## AZ ATTILA AZ ELSŐ LIGÁBAN!

BUDAPEST, aug. 2. A PLASZ fellebbezési bizottsága a késő éjjeli ülésbe nyúló ülésen tárgyalta a Nemzeti óvását az Attila osztályozó mérkőzés ügyében és az egyes bírói határozatot megváltoztatva, a június

3-iki mérkőzést a tényleges eredménnyel igazolta. Ezzel a határozattal az Attila lett az osztályozó mérkőzések győztese a zöld asztalnál is és így a miskolci csapat marad benn az első ligában.

## Szombaton délben indul a Bocskay

hosszabb turájára, amely a balti államokba vezeti a debreceni csapatot. Hidasnémeti az utirány, ami kedvező, mert így a Bocskay vasárnap le tudja játszani iglói mérkőzését, amit bajos lett volna lemondani. Iglói, ahol az első mérkőzés lesz és amelyet még 5 mérkőzés követ. A csapat összeállítása: Varga—Vágó—Janzsó—Palotás, Gyulay, Békési—Markos, Orosz, Bör, Takács, Hajdu. Tartalékok: Hevesi és Dóczé, kísérő: Káldy Zsigmond. Az augusztus 11-re lekötött, illetve kötelezett Kladno-mérkőzést ismét sikerült eltolni. Valamelyik szeptemberi válogatott mérkőzés napján lesz.

### MÓRÉ JÁNOS, A BÉCSI MÉRKŐZÉS HŐSE DEBRECENBEN

piheni ki a Középeurópai Kupa mérkőzéseken szerzett fáradalmakat. Ezekben a mérkőzéseken azonban nemcsak fáradalmakat, hanem pénzt is lehetett szerezni, mert például az Austria kiveréséért 360 pengő ütötte

a markát minden Ferencváros játékosnak. Móré János nagyszerű szinten van 8 lólól szedeti magára az óla, hogy Debrecen elhagyta. Formája azonban nagyon is változékony volt a zöld-fehér trikóban és a kishitűek már el is parentálták. Pedig csak az történt, hogy a szaksajtó nem avatta kedvencévé és minden alkalmat megragadott, hogy — vagy rosszat, vagy semmit, — Móré Jancsit egy kicsit fűrészelje. Bécsben aztán, ahol nincsenek zöld kritikusok és célujság-írók, megállapították, hogy Móré János Középeurópa legjobb centerhaliját, aki mellett a Szűcsöl, Turayk. Montik eltörpülnek. Mi ezt már éveken előbb állítottuk, de nekünk nem hittek el. A Ferencváros—Austria mérkőzés hőse a jól végzett munka után Debrecenben tölti el szabadságát és megérkezése után első útja a Gambinusba a Bocskay játékosok törzsasztalához vezetett, ahol a régi bajtársak körében jól esett egy kicsit elbeszélgetni a barna sör mellett.

### TELEKIT FELÜLVIZSGÁLTAK BUDAPESTEN

a zsidókórházban és Kreis dr., az MLSz orvosa szerint 2 hét múlva megkezdheti a legerősebb tréningeket. Kreis dr. előbb megröntgenezte az operált térdei, majd mozgási próbákat végzett és tökéletes gyógyulást állapított meg. Teleki a jövő héttől kezdve a szoboszlói fürdőben veszi útkürát, de közben megkezdte futótréningjeit.

### BUDINSZKY PRÓBAJÁTEKOT

játszott tavaly nyáron a Bocskaynál, amely a sérült Gyulay helyett centerhalifot keresett. Budinszky nagyon tetszett a szakértőknek és szerződésére befejezett dolog volt már, amikor váratlan baleset érte a fiatal centerhalifot. A balmazújvárosi kiránduláson megsérült és szerződésére kútba esett. Budinszky azóta orvostól orvoshoz járt, mindent megpróbált, de játsszani nem tudott. Végre rájöttek, hogy percelválása van és csüörtökön, éppen mikor Teleki ott volt, vittek a zsidókórházban a kés alá.

### KÉT MÉRKŐZÉST JÁTSZANAK A RIMANÓCZY-KUPÁÉRT

vasárnap a DEAC pályán. A Kupa védője a DVSE, de most nagyobb lesz a versengés és a győztest nehéz lenne megjósolni. Az első fordulóban fél 4 órakor a DVSC a Textil, utána a DEAC a DKASE ellen mérkőzik. Két órakor a Turul—DKASE ifj. mérkőzés nyitja meg a programot.

### A DVSC FÜLEKEN

Vampetics és Bobák csapataival mérkőzik vasárnap. A vasutasoknak igen jó hírük van a Felvidéken s így



Szombaton: 2 1/2 órás műsor! Közkívánatra! „Í TÉL A BALATON”, magyar hangosfilm Csontos főszereplésével. — Megelőzi: „Fenség szerelmes”, Eggerth Márta világfilmje. Előadások: fél 5, 7, fél 10 órakor.

a Füleki TC-vel vívandó mérkőzésük szép küzdelmet ígér. Az FTC kerületi bajnok.

### KERÉKPÁRVERSENY

A Diószegi úti sporttelepen augusztus hó 4-én, vasárnap délután 4 órai kezdettel országos kerékpárverseny lesz. A versenyen részt vesznek a fővárosi és a vidéki egyesületek. Versenyszámok: I. o. haladó és kezdők 3x2 körös versenye, 3x2 kör elő- és döntőfutammal, azonkívül 30 körös páros verseny. Ezt megelőzőleg fél 3 órai kezdettel a Textilgyár és a Dóhánygyár csapatai labdarugó kupa-mérkőzést játszanak. Fülles helysárok, Fedett tribün és büffe.

Cégesapatok mérkőzése. A Körösi és Nagy-cég csapata vasárnap reggel fél 8 órakor a DVSC pályán az Urdivat FC. cég ellen mérkőzik. Bíró: Teleki Pál.

LAPUNKAT PARTOLJA, HA A „FÜGGETLEN UJSÁG”-BAN HIRDETŐ CÉGEKNEL SZERZ BE SZÜKSÉGLETEIT.

# AZ EKRAZITVONAT

Irta: PAUL O'HARA

(6) — Elég — rikácsolt a kapitány. — Megvártad, míg valamelyik gazember lejön a felöltömben és tálcán adta oda a levelet!

— Bocsanat, mondta még mindig rémegeve a másik, ön is vigyázatlan volt, mert bizonyára az ablakból már felismerte Bodenberget.

— Hallgass, mert belédőlök itt az uccán, te... te. De tebened nem volt annyi ész, hogy engem felismerj az inasban, aki a kapu alatt megjelent.

— Bocsanat, de egészen eltakarta az arcát a zsebkendővel.

— Szót se tőbbet te barom, te víziló! s egész özőn válogatott szitok zudult a szerencsétlen emberre.

— Bocsanat sir, mondta csendesen Jimmi, mikor a dühös és sápadt vendég után betette az ajtót, valamit nem egészen érték.

— Kérdezzem öreg Jimmi — mosolyodott el barátságosan Bodenberget, mit nem ért egészen?

— Azt, hogy honnan tudta sir, hogy ez az ember nem érti a morze jeleket? Honnan tudta, hogy avval a kék zsebkendővel ad jeleket a jelentés hozójának, továbbá főként azt, hogy sir már tegnap megírta azt a névjegyet, ami ezt az őshajjú gentlemant olyan rettenetesen lehangolta?

— Hát, mondta lassan Bodenberget, maga most valami földöntúli lénynek, emberfeletti embernek gondol

engem öreg fiú, mi?

— Valahogyan olyan formán van sir, köhögött zavarodottan az öreg inas.

— Nézze Jimmi, minden csak véletlen, ezt most nem hiszi nekem, habár nem sok időm van, mégis megpróbálom megmagyarázni magának, hogy igenis véletlen. Én mindössze annyit tudtam, hogy ez az ember el fog jönni hozzám és dühössé akartam tenni, mert a dühös ember felnyire sem olyan elővigyázatos, mint a nem dühös. Én nem tudtam, hogy miképpen fogok borsot törni az orra alá. Véletlen. Azonkívül ez az ember ismeri a morzet de már olyan dühös volt, mikor én magának öreg fiam, jelezni kezdtem az íróasztal zárjával, hogy biztosra vettem, hogy egy szót sem fog érteni az egészből. A zsebkendőjelzést meg egyenesen ő volt szíves nekem elárulni, mikor erre felé jött és én egy pillanatra kineztem az ablakon. Feltűnően nézgetett jobbra balra és szorgosan törölgette az ábrázatát ezzel a nevezetes keszkenővel. Gyermejkjáték volt az egész higyeje el Jimmi.

— Maga azonban nagyszerűen csinálta az egész komédiát. Képzelem, hogy mennyire örjögött a Herr Hauptmann, mikor meglátta a levelet, illetve a saját becses névjegyet illatos keszkenőjéből kihullani. Csak azt sajnálom, hogy nem mond-

tam, hogy parfümözze be egy kicsit barátunk lepedőnagyságú zsebkendőjét.

Jimmi sajnálkozó mozdulatot tett a kezével:

— Bocssáson meg sir, ezt a gondatlanságomat siromig restelleni fogom: hogy is mulasztottam el.

— De hogy miért hozta volna önjöngő dühbe a kapitányt saját zsebkendőjének a beillatosítása, arról sem Bodenberget, sem az öreg inas nem szóltak egyetlen szót sem.

### III. FEJEZET.

A gyorsvonat fülrepesztő füttye belehasított a hajnali szürkületbe és Képiró János hatalmasat nyújtózva felébredt. A fülke abakán halvány ezüstösen derengett be a hajnal és a levegő hűvössége megborongatta a fiatalembert. Felállt és kisértett a mosdófülkébe. Alaposan megmosta arcát és mellét hideg vízzel, megivott egy hatalmas adagot a friss nedűből s egészen felfrissülve tért vissza a szakaszba. A feje egészen kitisztult, fáradtsága úgy elmult mintha elfújták volna. Igyekezett rendbeszedni a gondolatait. Ugy érezte, hogy számos súlyos mulasztás terheli még a tegnapi napról, sok olyan dolgot nem gondolt végig, ami multhatatlanul szükséges lett volna hozzá, hogy tisztábban lássa a tegnapi rejtelmes eseményeket. Rágyujtott egy cigarettára és hátradőlve próbálta az elmúlt nap mulasztásait helyrehozni. A cigaretta kellemes zsidobassal töltötte el kipihent tagjait.

Lássuk csak, gondolta János, mi is volt, hogysis volt? Azonban már első gondolatainál bosszusan látta,

hogy nem csak gondolatbeli mulasztások terhelték. Elsősorban is elfelejtette megnézni annak a gépkocsinak a számát, amelyik az éjjel a villa közelében állomásozott. Ez még nem volt valami nagy baj, mert az a szám esetleg hamis is lehetett, de nem nézte meg a golyót sem, ami kétségkívül megakadhatott valahol a szobája menyezetében, miután szétzúzta a villanykörtét. Azután meg kellett volna pontosan mérnie azokat a sáros, nagyszerűen látszó lányomokat, amelyeket barátságosan látogatója a szőnyegen hagyott. Mindezt azonban elmulasztotta. Most már késő. Ellenben van még meggondolni való bőven. Hogy került hozzá az a cserkészjelvény. Eszébe jutott, hogy évekkal ezelőtt egyszer otthon volt a nagybácsinál nyaralni. Hetedik, nyolcadik gimnázista lehetett akkor. A nagybácsi, aki nem is nagyon titkolta, hogy mennyire nem örül a nyakára szótt gyermeknyaraltatási akciónak, teljesen szabadjára engedte szívesen nem látott vendégét. A fiú csupán étkezéseknél találkozott a bácsival, aki ilyenkor mindig megemlékezett a vagonosnak gondolt nagybátyja kellemetlen helyzetéről, akinek árva és éhenkórász unokaöccsöket küldenek a nem éppen tulyszerény rokonok. János akkor, vagy lenyelte a rosszalmájú megjegyzéseket, vagy nem sokat törődött velük

(Folytatjuk.)

LAPUNKAT PARTOLJA, HA A „FÜGGETLEN UJSÁG”-BAN HIRDETŐ CÉGEKNEL SZERZ BE SZÜKSÉGLETEIT.

## KÖZGAZDASÁG

ISMÉT MEGSZILARDULT  
A GABONAPIAC

**Határidőzlet:**  
Búza: októberre 15.35, 45, 37, 41, 44, 45; zárlat 15.44-45.  
Rozs: októberre 13.25, 34, 24, 30, 40, 19, 42; zárlat 13.43-45.  
Tengeri: augusztusra 13.15, 20, 13, 19, 20, 28, 40, 45; zárlat 13.45-50; szeptemberre 13.32, 45; 1936 májusra 13.50, 45, 42; zárlat 13.65-68.  
**Készárúzlet:**  
Búza: tiszai 77 kg. 15.05-15.20; 78

kg. 15.15-15.35; 79 kg. 15.30-15.50; 80 kg. 15.45-15.60; felsőtiszai 77 kg. 14.80-14.95; 78 kg. 14.95-15.10; 79 kg. 15.10-15.25; 80 kg. 15.20-15.35.  
Rozs: 13.30-13.55. Tak. árpa 14.75-15.25. Zab 16.60-16.70. Tengeri augusztusra —. Tengeri közr. VIII. 13.25-14.00. Új zab 16.25-16.50.  
A készárúvásáron búza 10, rozs 25-40, zab 10-25 fillérrel drágább, tengeri nagyon szilárd, árpa 25 fillérrel drágább.

### ORSZÁGOS VÁSÁROK

Augusztus 3., szombaton: Kisújszállás (havi).

### Hivatalos valutaárfolyamok

1 angol font 16.65-16.95, 100 cseh-korona 14.15-14.35, 100 USA dollár 336.20-340.20, 100 francia frank 22.30-22.50, 100 román leu 3.20-3.30, 100 lira 29.90-30.25, 100 német márka 136.00-137.60, 100 osztrák silling 80.00-80.70, 100 svájci frank 110.70-111.65, 100 dinár 7.80-8.30.

LAPUNKAT PARTOLJA, HA A „FÜGGETLEN UJSÁG”-BAN HIRDETŐ CÉGEKNEL SZERZEL BE SZÜKSÉGLETEIT.

## ANYAKÖNYVI HIREK

A debreceni anyakönyvi hivatalnál e hó 2-án, pénteken, a következő bejelentés érkezett:

Születés: Horváth Imre fm., leány Róza.

Halálozások: Domján István ref., 10 hónapos, Bercsényi u. 41. Özv. Nagy Jánosné ref., 63 éves, Nagyszalonta u. 36. Szabó István ref., 46 éves Eötvös uca 75.

Egy apróhirdetés egyszeri közzéte 10 szög két napig, a Debreceni Független Ujságban, a Debreceni Ujságban HÉTKÖZNAP 40 FILLER, VASARNAP 60 FILLER.

# Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számítanak. — Uzeti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 32-12.

### Levelezés

Katonatisztek, altisztek, katonai hivatalok tüzifái, szemet téli szükségletre is a legolcsóbb készpénzáron kapják hához szállítva havi részletfizetésre is Halász Bertalan tüzifa- és szénkereskedőnél, — Margit-fürdő mellett, Telefon: 10-24. 4692



**Bagolyvár** vendéglő az urfőzönység budai jellegű kiskocsmája. Hid uca 14. Tel. 19-31. 3949.

### Betöltendő állás

Állástalan tisztviselők, tanítók vagy tanárok nagy kereset lehetőséggel állandó elhelyezkedést találnak. Jelenkezni Csapó uca 1. sz., emeleti irodában. 1329

Házmester, aki javításokhoz értő felvétetik. Cím a kiadóban. 1306

Gyakorlott horgolóknak, csipkevarrónak állandóra kerestetnek. Vidéken dolgoznak, dolgoztatónak garanciával anyagot kiadok. Király u. 5., földszint, délelőtt. 1332

Kifutófiú felvétetik azonnalra. Irógépüzlet, Rákosi Jenő u. 5. 2831

Ügyes megbízható takarítónőt keresek délelőtti azonnali belépésre. Teleki u. 13. 1598

### Állást keresők

Erőteljes fiatal, 15 éves, asztalos, hentes tanulónak adnám teljes ellátással. Cím kiadóban. 2920

Idősebb úrnő, ki a háztartás minden ágában jártas azonnalra házvezetőnek ajánlkozik. Varrást és német tanulást is vállal. Ajánlatok a kiadóhivatalba. 42

### Oktatás

Német órát ad, egy hónapban 24 órát 6.—pengőért csak fejnőtteknek született német nő. Egy fél év alatt perfektül tud. Kossuth u. 41. 543

### Ellátás

**HUNGÁRIA-PENSIO**  
Piac u. 59. szám alatt megnyit. Kifutó konyha, mérsékelt árak. Szobák ellátás nélkül is. Szakszerű diéták.

### Ingtalan

Közeli vidéken levő szép nagy lakásos üzemhelyiségű nagykereskedő házat eladnám, vagy debreceni házzal elcserélném; rá is fizetek. Barna 10. 1326

Fűtővonalon, kellemes fekvésű, jól jövedelmező adómentes lakás eladó. Cím a kiadóban. 82

Egy jóforgalmú üzletes ház sürgősen eladó. Határ út 9. 1320

12 kat. hold tanya föld városához közel eladó. Deseő László, Piac u. 87. 2824

Villatelek gyümölcsös fákkal, egyetemhez közel, pár percre, olcsón eladó. Értekezni Poroszlay út 73. 2822

### Kiadó lakás

Elegánsan bútorozott udvar; és uccai különbejárattal szoba, légfűtéses, kiadó. Értekezni: Miklós ügyvédnél, Piac 28. 1333

Teljesen külön kapualatti feljárattal uccai szoba bútorral vagy nélkül kiadó. Hatvan uca 40. sz. 1230

Három- és kétszobás alápincézett szép száraz és világos lakás mellék-helyiségekkel szeptember 1-re kiadó. Hatvan u. 36.

Széchenyi uca legelején teljesen különbejárattal uccai tiszta bútorozott szoba fürdőszobával kiadó. Cím a kiadóhivatalban. 76

Három szoba, hall, előszobás elsőemeleti lakás melegvízzel ellátással és központi fűtéssel azonnalra — vagy novemberre kiadó. Ipar-kamara II. kapu. 1327

Villalás közel, tölgyfa építve, kétszobás, kiadó. Más lakó nincs. Böszörményi út 45, 2811

Szépen bútorozott szoba kiadó fiatal párnak is. Rothermere 38., keresztút. 2828

Kiadó november 1-re Rothermere (Darabos) uca 4. számú önálló 4 szobás uccai modern lakás, teljes komforttal, gáz bevezetve. Értekezni Harmathy-könyvkereskedés, Piac u. 7. 2813

Bútorozott szoba ellátással is Komlóssy út 43. alatt kiadó. 2826

Kiadó november 1-re Rothermere (Darabos) uca 4. számú önálló 4 szobás uccai modern lakás, teljes komforttal, gáz bevezetve. Értekezni Harmathy-könyvkereskedés, Piac u. 7. 2813

Csinosan bútorozott szoba azonnalra kiadó. Timár uca 41. sz. 2832

### Lakást keresők

Különbejárattal elegánsan berendezett bútorozott szobát két személyre, fűtőszoba és konyha használattal resek. „Különbejárattal” jellegre a kiadóba. 4010

Egyesület céljaira alkalmas egy vagy kétszobás helyiséget keresünk. Címetek a kiadóba kérünk leadni. 4010

**SIMONYI UTON,** vagy az erdőben villamos megállóhoz közel egészséges, tiszta szobát keresek. — Weszecky, Miklós u. 19. szám. 1331

Novemberre két szoba, előszobás lakást keres tisztviselő házaspár, villamos mentén. Címet a kiadóba „Nyugdíjas” jellegre. 1429

Kétszobás, konyhás, fűtőszobás teljesen tiszta, férgmentes lakást keres kéttagú tisztviselő család novemberre. Turóczy János, főpostarostente. 85

Egy- és kétszobás komplett lakást keresek. Ajánlatot „Pontos fizető” jellegre kiadóba kérek. 1441

**NAGYERDŐBEN** pár heti nyaralásra tiszta, egészséges bútorozott szobát keresek. Cím a kiadóban. 4003

### Vétel

Kényszerkölcsönt régi koronás részvényeket, — Olasz sorsjegyet veszek. — Krausz, Reáliskola 6. 1227

Veszek használt bútort, varrógépet, ruhaneműt, szőnyegét. Braun, Csapó 14. Hívásra jövök. Telefon: 32-11. 1204

Betegtolóköcsit keresek bérbé 2-3 hétre, parkettes szobában használható. Címetek Piac u. 41., házfelügyelőhöz kérem. 2803

Búzaalj, repcealj, köles keveréket megvételre keresek. Apaffy uca 20. 1394

Anyarozot legmagasabb napi árban vesz „Tisza” gyógyszerár Debrecen, Magoss György tér 9. 1119

Rollós üzletajtót kirakattal megvételre keresek. Címet a kiadóba kérek. 4007

### Eladás

300 cm<sup>3</sup> motorkerékpár olcsón eladó. — Thury András u. 17. 1312

Takarékos ember tüzifát, szemet téli szükségletre is Halásznál (Margit-fürdő mellett) vásárol, mert jót, szárazat, olcsót és pontos mérlegelést kap. hához szállítva. — Telefon 10-24. 1224

Óriási tömeg fehérnemű vásznat vettem, dömpingáron kiárusítottam, most vásároljon. Steuer Divatházban, Csapó 10. 1117

### STEYR TIP. XII.

CABRIOLETT

4 személyes eladó  
NEUBAUER  
KÉTMALOM UCCA 4.

Egy jókarban levő pedálos cimbalom eladó. Cím a kiadóban. 2810

Kotló alá való fehér bántán tojás és faj galambfi kapható. Apaffy-u. 20. sz. 1075

Fajisza pekingi selyempincsi eladó. — Teleki u. 32. 1597

Szervizek, mokka, likörös, gyümölcsös, tészta, boros és vizeskészletek, 2 darab kerti fotell, kandalló, egy hármast virágállvány, nippel, matyó teríték és divanypárna lapok olcsón eladók. Megtekinthetők délutáni órákban. Apaffy uca 32. sz. 77

Eladó plüss garnitúra, kredenc, lisztes láda részlete is. Rákóczi u. 11. Asztalosnál. 1315

Fűszerberendezések, pultok, irodafal, petroleumtartály eladó. Lindenfeld, Simonffy u. 7. 344

Segédmotor, üzemekepes, eladó, — esetleg könnyű kerékpárral ráfizetéssel elcserélhető. Nyíl 2. 2832

### Különféle

Eltörött dísz tárgyak, nippel, vázák javítása szakszerűen, olcsón Bárány rádióházban, Szent Anna 1. — Kétféle villanygépet becserelek. Rádiók, villanycikkek, csillárok bámulatos olcsón. 1098

Füredi Rózi varrodáját bpesti tanulmányúttal visszatérve, Werbőczy 4. sz. alá helyezte át. 1328

Elvesztett börtárca, egy zálogcédu, egy bevásárlási könyv, 2 nyugta. — Kérem a megtalálót, mivel úgymen veszi hasznát, adja le a Független Ujsághoz. 4008

Emeletes házak tatarozását, átalakítását, családi házak építését jutányos áron vállalja Kállai építőmester, K. Tóth u. 5. Vargakert. 1321

Házivarrónő, felsőruhában és fehérneműben jártas napi 1.50 fillérért ajánlkozik. Széchenyi u. 43. hátul az udvarban. 128

Villanykörtét, használtat, 110 voltos kerékes cserébe 220 voltosért, Miklós u. 4., földszint jobbra. 4008

Elvesztett egy Frici névre hallgató dalkutya. Megtalálójára hozza Miklós u. 44. szám alá. 1599

A szerkesztésért és kiadásért felelős: Thury Levente. Laptulajdonos a Debreceni Független Ujság vállalat. Nyomatott: Nagy Károly és Társai körforgógépén, Debrecen, Piac uca 49. szám.